

انجمن احمدیہ

فرینکفرٹ ۲۸ مئی: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے منیر و عاقبت ہیں حضور انور نے مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے سالانہ اجتماع منعقدہ ۲۷-۲۸-۲۹ مئی میں شرکت فرمائی۔ نیشنل مجلس عائدہ سے خطاب فرمانے کے علاوہ حضور نے کسی تبلیغی نشستوں میں سامعین کے سوالات کے جواب دیئے۔ واضح رہے کہ اس اجتماع میں دل ہزار سے زائد احباب شریک ہوئے جن میں بوسنین کی تعداد چار ہزار کے قریب تھی۔

اجاب اپنے جان و دل سے پیار سے آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ وَسَلَّمَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۲۲

جلد ۲۳

شرح چہندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بکرونی ٹاکس:-

بذریعہ ہوائی ڈاک:-

۲۰ پارنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن

بذریعہ بحری ڈاک:-

دس پارنڈیا ۲۰ ڈالر امریکن



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہشت روزہ بیکار قادیان - ۱۲۳۵۱۶

۲ جون ۱۹۹۳ ع

۲ احسان ۳۷۳، ۱۳

۲۱ ذوالحجہ ۱۴۱۴ ہجری

تراہدی سے پرہیز کرنا کوئی خوبی کی بات نہیں

ارشاد اعلیٰ، سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معہد علیہ السلام

”یہ خوب یاد رکھو کہ تراہدی سے پرہیز کرنا کوئی خوبی کی بات نہیں جب تک اس کے ساتھ نیکیاں نہ کرے۔ بہت سے لوگ ایسے موجود ہوں گے جنہوں نے کبھی نہ انہیں کیا خون نہیں کیا پوری نہیں کی۔ تو انہیں مارا۔ اور باوجود اس کے اللہ تعالیٰ کی راہ میں کوئی صدقہ و دنیا کا نمونہ انہوں نے نہیں دکھایا۔ یا نور انسان کی کوئی خدمت نہیں کی۔ اور اس طرح پر کوئی نیکی نہیں کی۔ پس جاہل ہو گا وہ شخص جو ان باتوں کو پیش کر کے اسے نیکو کاروں میں داخل کرے کیونکہ یہ تو بد چلتیاں ہیں صرف اتنے خیال سے اولیاء اللہ میں داخل نہیں ہو جاتا۔ بد چلتی کرنے والے، چوری یا خیانت کرنے والے، رشوت لینے والے کے لئے عادت اللہ میں سے ہے کہ اسے یہاں سزا دی جاتی ہے۔ وہ نہیں مزا جب تک سزا نہیں پالیتا۔ یاد رکھو کہ صرف اتنی ہی بات کا نام نیکی نہیں ہے تقویٰ کا ادنیٰ مرتبہ ہے۔ اس کی مثال تو ایسی ہے جیسے کسی برتن کو اچھی طرح سے صاف کیا جاوے تاکہ اس میں اعلیٰ درجہ کا لطیف کھانا ڈالا جائے اب اگر کسی برتن کو خوب صاف کر کے رو دیا جائے لیکن اس میں کھانا نہ ڈالا جائے تو کیا اس سے پیٹ بھر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ کیا وہ خالی برتن طعام سے سیر کر دے گا؟ ہرگز نہیں۔ اسی طرح پر تقویٰ کو سمجھو۔ تقویٰ کیلئے۔ نفس آثارہ کے برتن کو صاف کرنا۔“

(ملفوظات جلد ۷ ص ۲۲۲)

خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۷ مئی ۱۹۹۳ بمقام فرینکفرٹ (جرمنی)

اصل خلیق وہ ہے جو اپنے گھر سے ہی حلیق ہو

گھر کی بدحالتی ایسی بُری چیز ہے جو تسلیوں کو برباد کر دیتی ہے اور ایسی نسلیں پیچھے رہ جاتی ہیں جو سارے ماحول میں بد خلیقوں کے زہر کو پھیلادیتی ہیں۔!

از سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

علم و عرفان سے محروم خلیفہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ کوئی دیرا کا گوشہ ایسا نہیں ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے نصیحت نہیں فرمائی۔ نہ گھر کے حالات ایسے ہیں جن پر آپ کی نظر نہ پڑی ہو، نہ بازار کے حالات ایسے ہیں جن پر آپ کی نظر نہ پڑی ہو۔ نہ امن کے حالات ہیں نہ جنگ کے حالات ہیں۔ نہ دن کے نہ رات کے۔ کوئی لمحہ وقت کا ایسا نہیں کرتی، انسانی مصروفیت ایسی نہیں جس کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحتوں کا تعلق نہ ہو۔ ان تمام نصیحتوں پر نظر رکھنا آپ کی اپنی اخلاقی قدروں کے لئے اور انہیں اعلیٰ سطح تک بلند رکھنے کے لئے انتہائی ضروری ہے۔

ای شخص میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا (بانی دیکھئے ص ۱۵ پر)

سنہ کے بغیر کوئی ملت، ملت واحدہ نہیں کہلا سکتی۔ یہی وہ بنیادی رُوح ہے جس کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کی تربیت فرمائی۔ اور جب تک جماعت احمدیہ اخلاقِ حسنہ کے ذریعہ خود محبت، اہمیت، رشتوں میں مضبوطی کے ساتھ باندھی نہیں جاتی، نام دنیا کو ایک ہاتھ پر جمع کرنے کا خیال بھی محض ایک خواب ہوگا۔

علیہ وسلم نے مسلمانوں کو جمالی حیل اللہ سے چپے رہنے کا نصیحت فرمائی وہاں ان کا حلی یہ فرمایا کہ اخلاقِ حسنہ یعنی وہ اخلاقِ محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جن کی بنیادیں عشقِ انبی میں گڑھی ہوئی ہیں ان اخلاق کے بغیر کوئی دنیا کی جماعت ایک ہاتھ پر اکٹھی نہیں رہ سکتی۔ ان اخلاقِ حسنہ کے بغیر کوئی دل آپس میں ملے نہیں رہ سکتے۔ ان اخلاق

فرینکفرٹ (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل میں جماعت کو اتفاق و اتحاد کی تلقین فرمائی۔ اس کے لئے حضور نے فرمایا کہ ایک بنیادی شرط یہ ہے کہ آپ حبیب اللہ (اللہ کی رسی) کو نہ چھوڑیں اور حبیب اللہ سے الگ ہونے کا تصور بھی نہ کریں۔ آنحضرت صلی اللہ

غموں کے دن بیت گئے اور خوشیوں کا زمانہ آگیا!

آسمان کی طرف نظر اٹھاؤ اور فوج در فوج میری نصرت کے فرشتوں کو نازل ہوتے ہوئے دیکھو

آج سے دس سال قبل پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک غیر مطبوعہ تاریخی اور ایمان افروز پیغام

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا نہیں تھا۔

یہ سب کچھ ہوا اور ہونا آیا ہے لیکن کوئی آگ غریب کھوکھے والوں کے ایمان کو جلا نہیں سکی اور کوئی ٹھوکر انہیں کوئی ضرب بریٹھے والوں کے دین کے ٹکڑے نہ کر سکی۔ تہی دست بنانے والے عاجز آگئے۔ اور کسی کو تہی از ایمان نہ کر سکے۔

دنیا جن سے ناراض تھی ان سے خدا راضی ہوا۔ اہل دنیا نے جن کو بے بس اور بے کس اور مفلس اور قلاش بنا کر چھوڑ دیا تھا خدا نے انہیں نہیں چھوڑا۔ اور بے بس اور بے کس اور مفلس اور قلاش نہیں رہنے دیا۔ پہلے سے بہت بڑھ کر رزق کی راہیں ان پر کشادہ کی گئیں۔ خدا ان سے اور وہ خدا سے بہت راضی ہوئے۔ لیکن ان کے ایمان کا معجزہ یہ نہیں کہ جب خدا نے پہلے سے بہت بڑھ کر ان کو عطا کیا تب وہ خدا سے راضی ہوئے۔ بلکہ ان کے ایمان کا معجزہ یہ ہے کہ وہ اس وقت بھی خدا سے راضی تھے جب ان کی تجارتوں کو تباہ کیا جا رہا تھا۔ وہ اس وقت بھی خدا سے راضی تھے جب وہ اپنے اثاثوں کو جلا ہوا دیکھ رہے تھے۔ وہ اپنے لئے اور اجڑے ہوئے گھروں میں خدا سے راضی تھے اور ان ہولناک دنوں اور دردناک راتوں میں بھی خدا سے راضی تھے اور راضی رہے جب بھوک آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ان کو بہت ڈراتی اور ستاتی اور تڑپاتی تھی۔ وہ مسکراتے ہوئے چہروں سے ان گھروں سے نکلنے اور ظلم کی گلیوں میں سر اٹھا کر چلنے رہے۔

ہر چند کہ بازاروں اور گلیوں میں چلنے والوں پر آوازے کسے گئے اور انہیں کافر و ملحد و بدعالم کہا گیا۔ ہر اسلام دشمن طاقت کا ایجنٹ بتایا گیا۔ کبھی وہ انگریز کا خود کاشتر پودا کہلائے تو کبھی یہود اور امریکہ کا آٹھ کار۔ اور اسی سانس میں تم ظریفوں نے خدا کی قسمیں کھا کر یہ بھی اعلان کیا کہ سرخ روس کے مقرر کردہ تخریب کار بھی تو یہی ہیں۔

یہ سب مقابل بڑے حوصلے اور تحمل کے ساتھ ہم برداشت کرتے رہے۔ اور ظلم کی کوئی تحریک ہماری مسکراہٹوں کو ہم سے چھین نہ سکی مگر اب؟ اب میں یہ کیا دیکھ رہا ہوں اب جبکہ خدا کا نام بلند کرنے سے ہمیں جبراً روک دیا گیا۔ اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی گواہی کا اعلان کرنے سے ہمیں باز رہنے کا حکم دیا گیا۔ اب جبکہ خدا کے وہ گھر جہاں سے پانچ وقت ایمان اور اخلاص میں ڈوبی ہوئی پُرسوز و گداز اذان کی آوازیں بلند ہوا کرتی تھیں خاموش ہیں تو یہ وہ صدمہ ہے جو ہماری برداشت سے باہر ہوا جاتا ہے۔ اور سینوں میں غم کی ایک آگ سی بھڑک اٹھی ہے۔ جسے کوئی بودا و سلاما کی آسمانی آواز کے سوا اب کوئی طاقت بچھا نہیں سکتی۔ نصرت الہی کی تقدیر کے سوا اب یہ آگ نہ بجھ سکتی ہے نہ ہم اسے بجھنے دیں گے۔ اب تو اس کے شعلے آسمان سے بانیں کریں گے اور آسمان ہی سے وہ فضل کا پانی اترے گا جو اسے ٹھنڈا کرے گا۔

زمینی لوگوں سے ہمیں کوئی امید نہیں۔ ہماری نگاہیں صرف آسمان کی طرف اٹھتی ہیں اور آسمان ہی کی طرف ہماری گریہ و زاری کا شور بلند ہو رہا ہے۔ یہ شور تو اب دینے کا نہیں بلکہ بلند سے بلند تر ہوتا جلا جائے گا۔

سجدہ گاہوں میں بیٹنے والے ہمارے آنسو تو اب رکنے کے نہیں۔ اب تو انہیں بہنا ہے اور بہتے چلے جانا ہے۔ ہماری آنکھیں تو اب سے ہمیشہ رحمت باری کے قدموں پر چھٹی ہی رہیں گی اور ان سے ٹپکنے والے غم ان قدموں کو ہمیشہ تر رکھیں گے۔

ایسا ہی ہوگا اور ہونا ہے گا یہاں تک کہ وہ دن آئے گا اور خدا کی قسم وہ دن دور نہیں کہ جب رحمت باری بندہ ہم پر چھکے گی اور قدموں سے اٹھا کر اپنے سینے سے لگا لے گی اور اپنے پیار کی گود میں بٹھائے گی اور اس کی شفقت کا ہاتھ ہمارے آنسو پونچھے گا اور اس کی محبت کی باہیں ہماری گردنوں کا ہار بن جائیں گی۔ اور اس کی الفت کی صبا اٹھاتی ہوئی ہماری سمت پہلے گی۔ وہ ہماری سسکتی دکھتی ہوئی رُوحوں کو سہلائے گی اور پریشان حالوں اور پرانگندہ بالوں کو سلجھائے گی۔ اور اس کے پیار کی سرگوشیاں ہمیں سنائی دیں گی۔

اس کے پیار کی سرگوشیاں ہمیں سنائی دیں گی کہ اے میرے بندو، میرے درکے فقیرو

(باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)

آج سے ٹھیک دس سال قبل (۲۴ مئی ۱۹۸۴ء کو) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پاکستان کے احمدیوں کو مخاطب کرتے ہوئے ایک تاریخی پیغام رقم فرمایا۔ یہ حضور انور کے پاکستان سے ہجرت کر کے لندن آنے کے چند روز بعد کی بات ہے۔ پاکستان کے احمدی اخبارات و رسائل پر اس ظالمانہ سیاہ قانون کے سایہ کی وجہ سے جس نے پاکستان کے احمدیوں کو ان کے جائز اور قانونی بنیادی حقوق اور انہماک بیان کی آزادی سے محروم کیا ہوا ہے، یہ بیش قیمت پیغام ابھی تک پاکستان کے کسی اخبار یا رسالہ میں شائع نہ ہو سکا۔ اگرچہ زبانی طور پر احباب جماعت تک پہنچا دیا گیا۔

اب اللہ تعالیٰ نے افضل انٹرنیشنل کی صورت میں ہمیں آزادی بیان کا موثر ذریعہ عطا فرمایا ہے چنانچہ تاریخ احمدیت کا یہ زریں درق — یعنی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ تاریخی اور ایمان افروز پیغام احباب جماعت کے از یاد ایمان اور ریکارڈ کی غرض سے پیش خدمت ہے۔ (عطاء الجیب راشد۔ امام مسجد فضل لندن)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

The London Mosque

16 GRESSENHALL ROAD PUTNEY LONDON SW18 5QL TEL: 01-8748293
CABLES: ISLAMABAD LONDON
DATE 4-5-1363
1984

میرے پیارے احمدی بھائیو، بہنو اور بچو!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

ہر چند کہ یہ عبادتی عارضی ہے اور انشاء اللہ بہت جلد سفر کے کامیاب انتقام پر پھر ملیں گے لیکن جن حالات میں ربوہ اور پاکستان کی دوسری جماعتوں کو نمازوں میں روتے اور بلکتے ہوئے اور مرغ بسل کی طرح تڑپتے ہوئے چھوڑ کر آیا ہوں اس کی یاد نے دل پر غم کا ایسا گہرا سایہ ڈال رکھا ہے کہ رُوح کی گہرائیوں تک یہ غم اتر چکا ہے اور وجود کے ذرے ذرے میں اس کی تپش محسوس کرتا ہوں۔

خدا کی راہ میں دکھ اٹھانا ہمارا مقدر ہے۔ ہم نے بڑے صبر اور حوصلے کے ساتھ اپنے مکانوں کو جلتے ہوئے اور عمر بھر کے اثاثوں کو لٹٹے ہوئے دیکھا۔ محض اس مجرم کی سزا میں کہ خدا کی طرف سے آنے والے ایک منادی کی آواز پر ہم ایمان لے آئے۔ بارہا ہمارے بوڑھوں اور ہمارے بچوں اور ہمارے نوجوانوں کو ہماری آنکھوں کے سامنے ذبح کیا گیا لیکن ہم نے صبر کا دان ہاتھ سے نہ چھوڑا۔ اور مقتول اپنی سوکھی ہوئی زبانوں سے قانون کو دُعا میں دہیتے ہوئے اس دنیا سے رخصت ہوئے۔ بلاشبہ وہ جہانناہد کی کامیابی پر زندہ ہوئے اور آج بھی زندہ ہیں لیکن بے بصیرت آنکھیں اہل کاشعور نہیں رکھتیں۔ ہاں مگر ان کے وہ غم بھی تو زندہ ہیں اور زندہ رہیں گے جو وہ دیکھے چھوڑ گئے اور احمدیوں کے سینوں میں چراغوں کی طرح جل رہے ہیں۔ ہم ان چراغوں سے روشنی پاتے ہیں۔ اور یہ ہمیں ہدایت کی راہ دکھاتے ہیں مگر ہمارے صبر کے دامن کو یہ جلا نہ سکے۔

خدا جانے کس نام پر کس کی رضا کی خاطر غریب کھوکھے والوں کے کھوکھوں کو نذر آتش کر دیا گیا اور تاش بن اپنی فتح و ظفر کا یہ نظارہ دیکھ کر نالیوں بجاتے اور قہقہے نکاتے رہے۔ وہ جو صبح سے شام تک، کبھی تو سخت سردی اور کبھی چیلپلائی دھوپ میں تہہ بازار کی کے ذریعہ یارٹریاں لگا کر اپنے اور اپنے بیوی بچوں کی معیشت کا تعریبانہ سامان کرا کرتے تھے۔ بسا اوقات اس حال میں گھر لوٹے کہ ان کے سروں سے لٹ پکے تھے۔ اور ان کی ریڑھیوں کے ٹکڑے ہر طرف بازاروں میں بکھرے پڑے تھے۔ وہ کون اور کس کا خدا تھا جو ان نظاروں کو دیکھ کر بہت مطمئن اور بہت خوش تھا۔ گویا اس نے تخلیق آدم کا مقصد پایا۔ وہ کس خدا کا عرش تھا جو ان کیف اور نظاروں سے مجھوم اٹھا ہوگا۔ میں نہیں جانتا۔ میں کبھی ایسے خدا کو نہیں جانتا۔ ہاں مگر میں یہ جانتا ہوں اور خدا نے عروجل کی عزت و عیال کی قسم کھا کر یہ کہتا ہوں کہ وہ ہمارے آقا و مولا رَحْمَۃً لِلْعَالَمِیْنَ حضرت اقدس

تفسیر

تسبیح کے اولیٰ خطبات کا ذکر کرنا ہے وہ سب کے لئے نجات ہے

ایسے ذکر الہی کے عاوی بن ہاشم کی ضرورتیں آپ کی دُعا میں جائیں

ذکر الہی زبان پر بھی ہو اور دل میں بھی بسا ہو۔ پھر آپ خدا کی طرف بلائے ہوئے ہیں تو آپ کی دعوت میں عظیم شہادت ہو جائے گی

اور یہ نا حضرت اقدس امیر المؤمنین مرزا طاہر صاحب نے فرمایا ہے کہ اگر آپ اس مقام پر پہنچیں تو اللہ تعالیٰ فرمودہ ہے: **وَأَمَّا الْإِنشَاءُ فَهُوَ مَقَامُ مَسْجِدِ فَضْلِ لَنْدُن**

تشریح و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلَاحِظُوا إِلَىٰ تَأْتِيكُمْ أَمْوَالِكُمْ
فَإِنْ أَتَاكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ
ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (سورۃ المدثر آیت ۱۰)

غیر مذہبی دنیا کے حالات کا جائزہ لے کر دیکھیں تمام تر علوم دنیا کمانے کے لئے خادم بنائے گئے ہیں اور کوئی بھی ایسا علم نہیں جو انسان کو خدا کی طرف لے جانے میں مدد کرے پس **ذَلِكَ مَثَلُ مَنْ غَفِلَ مِنَ الْعِلْمِ** میں یہ بتایا ہے کہ ان کے علوم کا منتہی یہ ہے جب یہ سائنس کی تحقیقات کرتے ہیں تو ان کے پیچھے بھی دنیا کمانے کا کوئی مقصد ہوتا ہے اور بڑی بڑی کمپنیاں اور بڑی بڑی روپیہ اس بات پر خرچ کرتی ہیں کہ کوئی چیز نئی ان کے سامنے آئے اور وہ سارا TRADE RELATED چیزیں کا پرگرام ہے یعنی جو دوسری دنیا سے تجارتیں کرتے ہیں اس کو TRADE کہتے ہیں اور جو ٹریڈ کے ذریعہ یہ بہت بڑی دنیا کی دولتیں بھینچتے ہیں اس لئے بہت بڑی بڑی ایجادات اس مقصد سے ہیں کہ کسی طرح دنیا کمانی جائے۔ یہاں تک کہ اب بیماریوں میں بھی جینی ایجادات ہیں ان کے تعلق میں جو لیسرٹج ہو رہی ہے اس میں سے شاید ہی کوئی ایسی ہو جو عمر میں دور کرنے کی خاطر ہو درہنہ اصل مقابله یہ ہے کہ کون پہلے ایسی دوا ایجاد کرے کہ جس کا کوئی مقابلہ دنیا میں نہ ہو اور تمام تر دنیا کی دولتیں ہم سمیٹ لیں۔ اگر یہ مقصد پیش نظر نہ ہوتا تو AIDS پر جو اوج کچھ خرچ کرتے ہیں یہ بھی نہ کرتے۔ آخری مقصد ہر علم کا دنیا کمانا بنا ہوا ہے۔

تفسیر و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلَاحِظُوا إِلَىٰ تَأْتِيكُمْ أَمْوَالِكُمْ
فَإِنْ أَتَاكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ
ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (سورۃ المدثر آیت ۱۰)

تفسیر و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلَاحِظُوا إِلَىٰ تَأْتِيكُمْ أَمْوَالِكُمْ
فَإِنْ أَتَاكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ
ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (سورۃ المدثر آیت ۱۰)

اس سورتہ پر کسی فنی خرابی کی وجہ سے چند جملے بیکار ہو گئے ہیں۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ رَبِّهِمْ لَمْ يَأْتِ الْإِنشَاءَ بِشَيْءٍ مِّنْ دُونِ الْإِنشَاءِ
وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ رَبِّهِمْ لَمْ يَأْتِ الْإِنشَاءَ بِشَيْءٍ مِّنْ دُونِ الْإِنشَاءِ
وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ رَبِّهِمْ لَمْ يَأْتِ الْإِنشَاءَ بِشَيْءٍ مِّنْ دُونِ الْإِنشَاءِ

اور اس کو بھی خوب جانتا ہے جو ہدایت کے لئے رہتے ہیں اور اس کا راز ہے یہ ممالین لوگ ہیں۔ گمراہ ہیں رہتے رہتے سے پہلے ہوئے ہیں ان کو اپنی بھی خبر نہیں ہے جو کلمہ سقاہ دنیا کا نوکر کر دیا۔ اس لئے ان آیات میں **فَأَعْرِضْ عَنْ مَن تَتَّبَعُ مَن تَتَّبَعُ مَن تَتَّبَعُ مَن تَتَّبَعُ** کوئی دیکھا ہے کہ کیوں ان سے کفار کش ہوئے۔

قرآن کریم نے پہلے فرمایا جیسا کہ میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی تھی کہ تمہارے احوال اور تمہاری اولادیں تمہیں اللہ کے ذکر سے غافل نہ کریں خیال پیدا ہوتا ہے کہ اولاد زیادہ اہمیت رکھتی ہے احوال کا ذکر پہلے کیوں فرمایا تو اس دوسری آیت نے اس راز سے پردہ اٹھا دیا کہ انسان کی زیادہ تر جہد جسمہ احوال کمانے میں ہے اور اولاد احوال کے مقابلہ میں ایک ثانوی حیثیت اختیار

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ رَبِّهِمْ لَمْ يَأْتِ الْإِنشَاءَ بِشَيْءٍ مِّنْ دُونِ الْإِنشَاءِ**

تفسیر و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلَاحِظُوا إِلَىٰ تَأْتِيكُمْ أَمْوَالِكُمْ
فَإِنْ أَتَاكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ
ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (سورۃ المدثر آیت ۱۰)

تفسیر و تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلَاحِظُوا إِلَىٰ تَأْتِيكُمْ أَمْوَالِكُمْ
فَإِنْ أَتَاكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ فَيَأْتِكُمْ مِنْهُ
ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (سورۃ المدثر آیت ۱۰)

وَلَمْ يَرِدْ إِلَّا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا

ان سے تعلق جوڑ دے تو پھر تمہارا بھی یہی حال ہو جائے گا۔
 ذَلِكُمْ مَبْلَغُهُمْ مِنَ الْعَذَابِ ان کا علم بھی سب کچھ دنیا
 کا خادم ہو چکا۔ ان سے کیوں تم تعلق نہیں توڑنے
 فَأَعْرَضَ عَنْ مَن تَوَلَّى تَحَنُّنًا ذِكْرًا
 پس حکم ہے کہ ایسے لوگوں سے انے تعلقات توڑ لو۔ ان سے الگ
 ہو جاؤ کیونکہ جو نقشہ کھینچا گیا ہے ان لوگوں کا ہے جنہوں نے خدا سے
 تعلق توڑ لیا ہے اور کلمتہ دنیا کے ہو گئے ہیں ان سے اگر میل جول
 بڑھاو گے، ان سے تعلقات رکھو گے تو تم پر بھی تمہاری اولادوں
 پر بھی دنیا کے بد اثرات اس حد تک غالب آسکتے ہیں کہ تمہیں انہی
 کی طرح دنیا کمانے کا شوق ہو جائے اور انہی کی طرح اپنی بڑائی
 ان باتوں میں دیکھو جو باتیں اللہ کے نزدیک بے معنی اور ماری اور
 سطحی ہیں اور اہل خرد جو خدا تعالیٰ کا تصور اور اس کی یاد رکھتے ہیں
 ان کے نزدیک یہ شیخیوں کی باتیں کوئی حقیقت ہی نہیں رکھتیں
 کہ کتنا کسی نے کیا کر لیا اور کس طرح وہ رہا۔ یہ عارضی دنیا کی باتیں
 ہیں اور ان پر لذتیں لے لے کر یا فخر سے انسان کا بیان کرنا یہ اس
 کی اپنی پستی کی علامت ہے پس فرمایا کہ ایسے لوگوں سے تعلق
 رکھو گے تو خطرہ ہے کہ وہ ایسے ہی ہو جاوے۔ یہ کوئی انتقامی کارروائی
 نہیں ہے کوئی بائیکاٹ نہیں ہے بلکہ ایک اور پہلو بھی اس میں ہے
 یعنی ایک تو بچنے کا پہلو ہے دوسرا خدا تعالیٰ کی محبت کا پہلو ہے جو
 ذکر الہی کی جان ہے۔

ایک شخص جس کا ذکر اللہ ہو جس کی محبت اللہ کے ساتھ ہو وہ
 ایسی مجلس میں کیسے بیٹھ سکتا ہے جس کا ذکر دنیا ہو اور دنیا ہی اس
 کی محبت ہو تو تھوڑی دیر کے بعد طبیعت منقض ہو جائے گی انسان
 کہے گا کسی باتیں کر رہے ہیں جو پیاری چیز ہے سب سے زیادہ عشق
 کے لائق چیز ہے اس کی ان کے نزدیک کوئی اہمیت نہیں ہے
 اللہ کا ذکر کریں گے تو ان کی آنکھوں سے یوں گے گا جیسے روشنیاں
 بجھ گئی ہوں اور دنیا کی باتیں کریں گے تو ایک دم دلچسپی شروع ہو
 جائے گی ان کے ساتھ طبعاً جوڑ ہی کوئی نہیں ہے تو افا عرض
 تَحَنُّنًا تَوَلَّى میں صرف حکم کے معنی نہیں ہیں بلکہ اس کے
 ساتھ ہی اس کی روح بھی بیان فرمادی کہ تم اللہ سے محبت کرنے
 والے لوگ ہو تمہارا ان لوگوں سے دل کیسے لگ سکتا ہے اور پھر محبوب
 کی غرت کا بھی سوال ہے جس پیار سے ان لوگوں نے غم موڑ لیا ہے
 تم ان کے خوف سے ان سے منہ نہیں موڑ سکتے اگر ان کا تعلق اور ان
 کی عواض تم پر اتنی غالب ہے کہ ان سے تم منہ نہیں موڑ سکتے تو پھر
 اس کا مطلب ہے کہ خدا سے تمہارے تعلق کے دعوے چھوٹے ہیں
 ان معنوں میں اس مضمون کو سمجھیں لیکن اس کا غلط مطلب نہ لیں
 کیونکہ ظاہری تعلق اور ہمدردی بنی نوع انسان میں یہ احکامات
 مانع نہیں ہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پر
 غور کریں تو ہر چھوٹے بڑے سے آپ کا تعلق تھا یہاں وہ تعلق
 مراد نہیں ہے جن معنوں میں تعلق توڑنے کا حکم ہے اس معنی میں
 یعنی اس معنی کے انہار میں ایک بہت فصاحت و بلاغت ہے
 فَأَعْرَضَ عَنْ مَن تَوَلَّى یعنی تمہارا قبلہ اور ہو جائے تمہارا
 رخ بدل جائے ان کی طرف پیٹھ کر لو جنہوں نے خدا کی طرف
 پیٹھ کی ہوئی ہے اور اپنا قبلہ درست رکھو پس ان کے سوا کسی
 ان کے شریک نہ ہو۔ ان سے ایسا پیار کا تعلق نہ باندھو کہ تمہارا
 بھی وہی قبلہ رکھائی دے لگے جو ان کا قبلہ ہے۔ تمہاری بھی وہ
 تمنا میں بن جائیں جو ان کی تمنا میں ہیں وہی تمہاری تمنا میں
 جو ان کی تمنا میں ہیں پس ان معنوں میں ذکر الہی کا ایک تقاضا
 ہے جس کے نتیجے میں ہمیں اپنی مجالس کو درست کرنا چاہیے اور
 اگر مجالس درست نہیں ہیں تو اس آئینے میں اپنا منہ دیکھنا چاہیے

کر جاتی ہے جتنا انسان کے ذہن میں احوال گھوم رہے ہیں اس سے
 بہت کم اولاد گھومتی ہے لیکن بعض صورتوں میں بعض لوگ اولاد
 پرست بھی ہوتے ہیں اس لئے وہ ہر حال مستثنیٰ ہیں ان کے ذہن
 میں بہر وقت اولاد کا تصور گھوم رہا ہوتا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ساری
 دنیا پر نظر ڈال کر دیکھ لیں اب تو مال کی محبت اتنی بڑھ چکی ہے کہ ساری
 دنیا میں آپ کو زیادہ تر لوگ مال کی محبت میں اتنا گم دکھائی دیں گے
 کہ اولاد کی ہوش نہیں رہتی مجھ سے جو لوگ ملنے آتے ہیں بعض
 دفعہ میں ان سے پوچھتا ہوں کہ آپ کیا کر رہے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ
 وہ مال دنیا کما رہے ہیں اور بعض دفعہ یہ مجھ پر کے پیش نظر ہوتا
 ہے۔ بعض غریب لوگ آتے ہیں انہوں نے قرعے اٹھائے ہوتے
 ہیں انہوں نے اپنی حالت ہی کو درست نہیں کرنا بلکہ پچھلے رشتہ داروں
 کی بھی مدد کرنی ہے اس لئے وہ ان پر بات قابل فہم ہے وہاں ایک
 اعلیٰ مقصد ہے جس کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ دنیا کمانے پر مجبور ہیں
 لیکن میں ان کی بات نہیں کر رہا ایسے لوگوں کی بات کر رہا ہوں جن
 میں سے ہر ایک اپنی ذات میں اتنا مستغنیٰ ہے۔ یعنی اتنا خدا تعالیٰ
 کے فضل سے دولت کمانا ہے اور رکھتا ہے کہ اولاد کو ترک کر دینا
 اس کو کوئی مجھوری نہیں ہے لیکن جب میں پوچھتا ہوں کہ بچوں کا
 کیا کر لے ہیں؟ تو جی ہم نے بچوں کے لئے (BABY SITTER) رکھا
 ہوا ہے اب جس کے بچے پہلے ہی سٹر کے سپرد ہو جائیں اور وہ آپ
 دنیا کی دولت کے سپرد ہو جائے اس بے چارے کی اولاد کا کیا بنے
 گا۔

ایک دفعہ مجھے مشرق وسطیٰ سے ایک فون آیا کہ جی میں ایک
 کام کرتی ہوں سنا ہے آپ ناراض ہیں۔ میں نے کہا تمہارا نام
 لے کے تو ناراض نہیں ہوں مگر تمہارے حالات میں جانتا ہوں تمہارا
 خاندان اچھا سمجھا کمانا ہے۔ ہمیں خدانے بہت پیاری اولاد بخشی ہے
 تو کیوں تم اس کو چھوڑ کر دنیا کے پیچھے بھاگ رہی ہو اس نے کہا میں دعوہ
 کرتی ہوں آئندہ ایسا نہیں کروں گی۔ تو دنیا سے جو وسیع تعلق ہے
 خدا ذات کا اس کے نتیجے میں ساری دنیا ایک خاندان کی طرح بنی ہوئی
 ہے اور سب بے تکلف بات کرتے اور باتیں پہنچاتے ہیں اس لئے
 ان امور پر جتنی نظر خلیفہ وقت کی ہو سکتی ہے خواہ کوئی بھی خلیفہ ہو
 بعد میں آنے والا یا پہلے گزرا ہوا اتنی دنیا میں کسی اور منصب کو
 یہ معلومات نصیب نہیں ہوتیں کیونکہ وہ ایک ذاتی تعلق سے جستجو بھی
 کرتا ہے اور لوگ از خود بھی اس تک اپنے حالات پہنچاتے ہیں ان
 کی روشنی میں وہ انسانی نفسیات سے تعلق رکھنے والے مسائل
 جو شاید بعض دوسروں کے لئے حل کرنا دوسرے ہوں ان پر مشکل ہوں
 لیکن یہ تمام جامعیت کی مدد سے از خود آسان ہوتے چلے جاتے ہیں
 پس یہاں جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

وَلَا تَلْبِسْكُمْ آمَاتُكُمْ وَلَا آؤَادُكُمْ

یہ کسی حکمت کے پیش نظر فرمایا ہے۔ یونہی اتفاقاً احوال کو پہلے اور
 اولاد کو بعد میں نہیں رکھا گیا اور ساتھ ہی دوسری آیت جو میں نے
 پڑھی ہے اس کا اس سے گہرا تعلق ہے فرمایا
 فَأَعْرَضَ عَنْ مَن تَوَلَّى تَحَنُّنًا ذِكْرًا
 بَرَدَ إِلَّا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا

کہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے ذکر کو چھوڑ دیتے ہیں اور ان کی مراد
 صرف دنیا رہ جاتی ہے یہاں اولاد کا ذکر بھی نہیں کیا آخری ہنتہی
 بعض وجودوں کا صرف دنیا رہ جاتا ہے اس کے سوا کوئی ہوشی نہیں
 رہتی بلکہ ایسے باب بھی دیکھے گئے ہیں جو کر رہتی ہوتے ہیں اور
 اپنی اولادوں کو پیچھے پھینکتے ہیں اور ان سے وہ اگر بیخ میں سے
 حاصل کرنا چاہیں تو ان کو تکلیف پہنچتی ہے۔ وہ اولاد کو دیکھتے دے کے خود
 میرا اولاد دیتے ہیں تو یہ وہ آخری مقام ہے جہاں تک انسان اپنی
 ذلت کی انتہا کو پہنچ جاتا ہے۔

یہ ہے اور اس کے پوچھا اولاد کی کیا کر

کیونکہ یہ آیت کا آئینہ آنا شفاف ہے اور اتنا کھلا کھلا ہے کہ آپ کے دل کے پانال تک آپ کی تصویر آپ کو دکھاتا ہے پس جہاں طبعی طور پر بعض لوگ بعض خاندانوں کی طرف اس لئے دوڑتے ہیں کہ وہ درگاہ میں اور اس کے سوا ان کے پاس بیٹھنے میں ان کو کوئی مزہ نہیں۔ بعض ایسے فاندان بھی ہوتے ہیں ایسے اُسران بھی ہوتے ہیں جن کی دماغی حالت اتنی پست ہوتی ہے اور ان کے ذوق اتنے گھٹیا ہوتے ہیں کہ ان کے پاس چند منٹ بیٹنا بھی ایک عذاب بن جاتا ہے ایسے لوگوں کے پاس نفس دیکھتے ہیں برون رات دہاں بیٹھے رہتے ہیں اور صرف یہ مزہ اُسران ہے کہ ایک امیر کے ساتھ ہمارا تعلق ہے اور دنیا دیکھے گی کہ ان کے ساتھ اس کا آنا جانا ہے ان میں اتھنا بیٹھنا ہے تو یہ اس حکم کے منافی ہے اور یہ فراد ہے کہ ان میں اپنی عزتیں نہ بیٹھنا ان کے ساتھ تمہاری لذتیں وابستہ نہیں ہیں نہ ہو سکتی ہیں۔ ان کے ذوق مختلف ہیں ان کے قبلے الگ ہیں پس اللہ کے ذکر کے تقاضوں کو ایک عاشق کی طرح پورا کرو اور جس طرح محبت کرنے والا یہ پسند کرتا ہے کہ اس کے محبوب کا ذکر خیر کرنے والے لوگ ہوں ان میں وہ بیٹھ کر لذت پاتا ہے اسی طرح اپنے لئے صحبت صالحین اختیار کرو۔ یعنی خلافت آخری بات یہ بنتی ہے مگر صحبت صالحین کا مضمون نسبتاً خشک ہے یہ اس سے بہت اعلیٰ اور ارفع مضمون ہے یا دوسرے لفظوں میں بہت گہرا مضمون ہے کہ جہاں محبت ہے وہیں بیٹھو ان لوگوں میں بیٹھو جن کو اس سے محبت ہے جس سے تمہیں محبت ہے۔ اور یہ ایک طبعی بات کا تقاضا ہے کہ کوئی بیرونی حکم نہیں ہے اگر اس کو نہیں سمجھو گے تو ضائع ہو جاؤ گے اور رفتہ رفتہ تمہارا رخ پلٹنے لگے گا۔

اندر اندر ان کو مشورے دے رہا ہوتا ہے کہ ہاں یہ ویسی چیز ہے۔ یہ ویسی چیز ہے یا ویسی نہیں ہے اس لئے اس معاملے میں یہ طریق اختیار کرنا چاہئے تو ہر شخص اپنے جذبات اپنے دماغ کا تجزیہ کر کے دیکھے تو وہ معلوم کرے گا کہ جو چیزیں بتا رہا ہوں بالکل درست اسی طرح ہوتی ہے خدا کو کتنے یاد کرتے ہیں یا خدا سے غافل لوگوں کو دیکھ کر کہتے ہیں جن کے دل میں درویدیا ہو جاتا ہے یہ کیسی دنیا ہے۔ دنیا کے ہنگامے تجارتوں میں مصروف تجارتوں کی خاطر جھوٹ بے چارے ہیں طمع کاریاں ہو رہی ہیں اور اس طرح گرتے ہیں جیسے کھسی گندہ گرتی ہے۔ اس طرح لوگ ان چیزوں پر بڑے پڑتے ہیں گویا کہ ساری زندگی ساری ان کی کامنات یہی کچھ ہے ذلک منبغھم من الحلم۔ ایسی صورت میں خدا کو کون یاد کرتا ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دہاں یاد کرو گے اور طبعاً محبت سے یاد کرو گے تو پھر پتہ اچھے گا کہ حقیقی عاشق کون ہے۔ پھر اس سے چھوٹی سی نیکی کا جو بھلا ہر بے عمل ہے محلی کی نیکی سے بھی زیادہ شمار ہو گا کیونکہ جب نماز کے لئے آپ مسجد میں آتے ہیں تو دہاں خدا ہی کو یاد کرنا ہے مگر دہاں بھی بعض لوگ بازاری یاد کرتے ہیں۔ یہ بھی ایک بات ہے اس لئے ان موقعوں پر اپنے ذکر الہی کی نگرانی کریں اور ان کی حفاظت کریں۔

اللہ کے ذکر کے تقاضوں کو ایک عاشق کی طرح پورا کرو اور جس طرح محبت کرنے والا پسند کرتا ہے کہ اس کے محبوب کا ذکر خیر کرنے والے لوگ ہوں ان میں وہ بیٹھ کر لذت پاتا ہے اسی طرح اپنے لئے صحبت صالحین اختیار کرو۔

پہنی نمازوں میں خدا کی یاد کا دودھ بھریں پھر دیکھیں آپ کتنی ترقی کرتے ہیں

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں یہ روایت صحیح البیان فی تفسیر القرآن سے لی گئی ہے زیر تفسیر سورۃ الحجۃ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 جس نے خدا کو بازار میں یاد کیا جب کہ لوگوں کو ان کی تجارت اور دیگر کاموں کے خدا سے غافل کر دیا ہو اس شخص کے لئے ہزار نیکی لکھی جائے گی اور اللہ تعالیٰ قیامت کے روز ایسی بخشش کا سلوک فرمائے گا جس کا خیال بھی کسی دل پر نہیں گزرا۔
 اس حدیث کا مضمون چونکہ اس آیت کریمہ سے وابستہ ہے جو میں نے آپ کے سامنے پڑھی ہے اس لئے قطع نظر اس کے کہ یہ کتاب نسبتاً ثانوی حیثیت کی معتبر کتاب ہے یا اس کے راوی مضبوط ہیں کہ نہیں یہ بنیادی اصول تسلیم کے لائق ہے کہ جس قدر نبوی کی بنیاد کسی قرآنی آیت میں دکھائی دے جائے اس کو یہ کہہ کر رد نہیں کیا جاسکتا کہ اس کا راوی کمزور ہے اور اس حدیث کی توجی کھلی گئی بنیاد اس آیت کریمہ میں نظر آ رہی ہے بازاروں میں جبکہ تجارت کا ماحول ہے توگہ جو بازاروں میں سودا خریدنے جاتے ہیں کم ہی ہوں گے جنہیں خدا یاد آتا ہو گا۔ عزتیں ہیں انہیں کسی اور عزت کے بڑے یاد آ رہے ہوتے ہیں کہ ایسی چیزیں ہیں نے دہاں دیکھی گئیں اگر وہ فریچر کی دکان میں ہیں تو کسی کے گھر کا فریچر یاد آ رہتا ہے کہ اتنا اچھا ہم نے دہاں دیکھا تھا اس سے بڑھ کر خود بہرہ رست چیز خریدیں غرضیکہ ہر شخص کو اپنے ذوق کے مطابق کچھ چیزیں ضرور یاد آتی ہیں اور وہ شاید بنگ میں یعنی سودا خریدنے میں اس کے لئے راہنمائی کا کام کر رہی ہوتی ہیں۔ گویا کہ ایک دوست

یہ ضروری نہیں ہے کہ جس شخص کو مسجد میں بازار یاد آ جائے وہ گنگا رہے۔ مختلف مراحل میں سلوک کی منزلیں ہیں۔ تعلق ایک طرف سے ٹوٹے ٹوٹے ہوتے ہیں۔ دوسری طرف جڑتے جڑتے جڑتے ہیں اس لئے کوئی بعید نہیں کہ ایک انسان نیک متقی ہو اور نسبتاً ہو کہ وہ ذکر سے اپنے رب کو کما لے مگر دنیا کے تعلق سے مل کر کے بار بار اس پر یورش کرتے ہوں اور اسے غافل کر دیتے ہوں لیکن ایک جہاد کی ضرورت ہے نیک ایسے جہاد کی جس کے لئے آپ اپنی تمام صلاحیتوں کو مستعد کر لیں اور یاد رکھیں کہ یہ حملوں کے مقامات ہیں۔ پس جس کو بازار میں خدا یاد آتا ہو اس کی نیکی اس لئے زیادہ ہے کہ اسے مسجد میں بازار کی یاد آ سکتا ہے اس کی توجی نشان ہے کہ جہاں دنیا خدا بھول جاتی ہے دہاں اس نے خدا کو یاد رکھا تو جہاں جاتے ہی خدا کو یاد کرنے کے لئے ہیں اس بے چارے کو دہاں کہاں بازار میں یاد آ جاتا ہے اس لئے یہ اس کنارے کی بات ہے جہاں خدا کا ذکر ہوتا ہے نفسیاتی کیفیتوں کے مطابق نہیں ہوتا ایسی حالت میں جو نیکی ہے۔ وہ یقیناً بہت بڑا مرتبہ رکھتی ہے پس یہ کوئی بالغا آمیز روایت نہیں ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب فرمادی گئی ہو۔ یہ ان روایتوں میں سے ہے جہاں ایک نیکی کو ہزار نیکی کہا جائے تو ہرگز بعید نہیں ہے۔

پھر اس کے ساتھ جو فریضہ عنایت ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے روز ایسی بخشش کا سلوک فرمائے گا جس کا خیال بھی کسی دل پر نہیں گزرا۔ اب یہ الفاظ بھی جیسا کہ احادیث کو بار بار بار پڑھنے سے انسان سبھی اور پاک احادیث کے مضمون سے ہم مزاج ہو جاتا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ الفاظ بھی یقیناً حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہیں ایسے بازار کی بات ہو رہی

ہے جہاں لوگوں کے دل میں خدا کا خیال ہی نہیں گزرتا تو اس کے مطابق خدا کی شانِ مغفرت اس طرح ظاہر ہوتی ہے فرماتا ہے میں تمہارے سے ایسی بخشش کا سلوک کروں گا کہ کسی انسان کا خیال بھی نہیں جاسکتا جہاں کسی انسان کا خیالی نہیں جاسکتا تھا تم نے مجھے یاد کیا اب میں تم سے وہ سلوک کروں گا کہ کسی انسان کا تمہارا بھی خیال نہیں جاسکتا کہ میں کیسے کیسے تم سے مغفرت کا سلوک فرماؤں گا اور امر واقعہ یہ ہے کہ اس ضمن میں انسان اگر اپنے گناہوں پر نظر ڈال کر دیکھے تو پورے گنہگروں پر اس کا احاطہ ہی نہیں ہو سکتا زندگی کا اکثر حصہ ایسا ہے جس میں کوئی نہ کوئی گناہ سرزد ہوتے ہی رہتے ہیں ایسی وہ ساری چیزیں جو نظر دل سے ادا جہل نہیں دہاں ان کے لئے استغفار کر ہی نہیں سکا جب استغفار کرتا ہے تو بعض موٹے موٹے گناہ بعض بڑی بڑی غلطیاں اور خاص طور پر وہ جو تازہ ہوں اور ان سے بھی بڑھ کر وہ جن کے پکڑے جانے کا خطرہ ہو دہاں تو انسان خوب استغفار کرتا ہے لیکن جہاں دنیا کی نظر میں نہ پکڑا گیا ہو اور خدا کی پکڑ کی نظر باقی ہے دہاں دل میں وہ جو بخشش ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اکثر لوگ عموماً استغفار کے لئے اس وقت کھٹتے ہیں جس سے مجھے اندازہ ہوتا ہے کہ جب ابھی دنیا کی پکڑ کا خوف ان کے سر پر تلوار کی طرح لٹک رہا ہوتا ہے اور ایسا گھبرا گھبرا کر پھر خطا کھینچتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ معاف فرمائے اور اگر ان کو یقین ہو جائے کہ دنیا کا پکڑ فرمائے گی تو پھر وہ جو اللہ کے لئے بخشش کی بے حد طلب پیدا ہوتی ہے وہ نرم پڑ جائے گی۔ یعنی شکر ہے الحمد للہ بات نکل گئی اب اللہ معاف فرمائے نہ فرمائے یعنی منہ سے تو نہیں کہیں گے لیکن اپنی نفسیاتی کیفیت کا جائزہ نہیں تو بات تو یہی بنتی ہے اس کے سوا بات ہی نہیں ہے۔ تو ان کے لئے بھی دعاؤں کی جاتی ہے لیکن یہ بھی ہوتی ہے اللہ ان کو مستقل اپنی مغفرت کی طرف مشورہ فرمائے کہ گناہ جن میں دنیا کی پکڑ سے فرج نکلی چکے ہیں جو ماضی کا حصہ بن چکے ہیں ان میں بھی یہ بڑا کی طرف مغفرت کے لئے مانگی ہوں اور استغفار کریں۔

بہر حال ذکر الہی کا جو بازار سے تعلق تھا اس کے متعلق میں نے آپ کے سامنے حضرت احمد بن محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جو حدیث رکھی ہے اس میں ذکر الہی کے تعلق میں بہت ہی گہرا اور پیارا مضمون ہے اور اس کا بخشش سے تعلق بھی ظاہر فرمایا گیا ہے کہ ذکر الہی کا بخشش سے ایک تعلق ہے۔

اب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اقتباس اس ضمن میں پیش کرتا ہوں آپ فرماتے ہیں:

”دوسرے یہ بات حال والی ہے۔ قال والی نہیں جو شخص اس میں پڑتا ہے وہی سمجھ سکتا ہے۔ اصل غرض ذکر الہی سے یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو فراموش نہ کرے اور اسے اپنے سامنے دیکھتا رہے اس طریق پر وہ گناہوں سے بچا رہے گا۔“

ذکر الہی کا استغفار سے ایک بڑا گہرا تعلق ہے جس تعلق کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یوں بیان فرماتے ہیں کہ یہ باتیں ان کو نہیں سوچ سکتیں جو ان حالات سے گزر کے نہ ہوں۔ جو ان حالات سے گزرے ہیں وہی اس معرفت کو پاتے ہیں اور وہی ہیں جو بیان بھی کرنے کا حق رکھتے ہیں۔ ایک ایسا شخص جو خدا کو ہر وقت اپنے سامنے دیکھ رہا ہو اسے غلطی کی جرات ہی نہیں ہو سکتی جو ہر وقت سامنے دیکھے کوئی نگران میرے سامنے بیٹھا ہوا ہے مجھے کیسے تو قیق مل سکتی ہے یا جرات ہو سکتی ہے کہ وہ اس کی نافرمانی کرے جس کو مقتدر ہستی سمجھتا ہے۔ سب سے نابل اور پکڑا سب سے سخت بھی سمجھتا ہے تو خدا سے غیبو بیرت جو گناہ کر داتی ہے اور مومن بھی ہر حال میں ہر وقت خدا کے سامنے نہیں رہتا یعنی

خدا کے سامنے تو رہتا ہے لیکن اپنی دانست میں خدا کے سامنے نہیں رہتا اس لئے گناہ غیبو بیرت کا نام ہے دراصل خدا سے دوری کا نام ہی گناہ ہے وہ دوری عارضی ہو تو عارضی گناہ ہے وہ دوری مستقل بن جائے تو ہمیشہ کا گناہ ہے ساری زندگی گناہ بن جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جو نظم ہم اکثر سنتے ہیں ”سبحان من یرانی“ اس میں یہی مضمون ہے ہر نعمت کے ذکر کے بعد یہ فرمایا ہے وہ مجھے دیکھ رہا ہے۔ پاک ہے وہ ذات جو مجھے دیکھ رہی ہے۔ پس اس نظم کو پڑھیں اور بار بار پڑھ کے دیکھیں پھر اس فقرے کی سمجھ آئے گی کہ

”دوسرے یہ بات حال والی ہے قال والی نہیں“

میں جو کہہ رہا ہوں اس حالت سے گزر رہا ہوں کہ ہر وقت میرا خدا مجھے دیکھ رہا ہے اور اس کے حلال کے سامنے میں زندگی بسر کر رہا ہوں میری مجال کیا ہے کہ میں کوئی گناہ کروں۔

پس اس حال کے مطابق میں تمہیں کہہ رہا ہوں کہ ذکر الہی کا بڑا فائدہ اور بہت بڑی منفعت اس بات پر ہے کہ انسان خدا کی روشنی کے سامنے زندگی بسر کرتا ہے اور اس سے اس کے گناہ کٹ جاتے ہیں فرماتے ہیں:-

”اصل غرض ذکر الہی سے یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو فراموش نہ کرے اور اسے سامنے دیکھتا رہے اس طریق پر وہ گناہوں سے بچا رہے گا تذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے ایک تاجر نے ستر ہزار کا سودا لیا اور ستر ہزار کا دیا مگر ایک آن بھی بچا ہے جہاں نہیں ہوا۔ پس یاد رکھو کہ کامل بندے اللہ تعالیٰ کے وہی ہوتے ہیں جن کی نسبت فرمایا۔ لَا تَلْهَيْكُمْ تِجَارَتِكُمْ وَلَا بَيْعُكُمْ

ذکر اللہ۔ اس آیت کی تفسیر ہے جو میں نے پڑھی تھی اس تفسیر کے تعلق میں حدیث نبوی بیان کی جس میں یہ ذکر ملتا ہے کہ بازار میں یاد کرنے والے کا ایک بہت بڑا اجر ہے اور وہی مضمون مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تذکرۃ الاولیاء کے حوالے سے یوں بیان فرماتے ہیں ایک بزرگ کے متعلق لکھا ہے کہ اس نے ستر ہزار کا دیا اور ستر ہزار کا لیا یعنی سودا لیا کیا کہ کچھ خریدا کچھ بیچا لیکن ایک آن بھی خدا کے خیال سے غافل نہیں رہا۔ اب ایسا شخص جب تاجر بنتا ہے تو تجارت کی دنیا میں امن سی ضمانت ہو جاتی ہے اور اگر سارے تاجر ذکر الہی کرتے رہے ہوں تو سارے خوف جو تجارت سے تعلق رکھتے ہیں، دنیا سے اٹھ جائیں اور مال بجائے اس کے کہ دنیا گمانے کا ذریعہ بن جائے اللہ تعالیٰ گمانے کا ایک جہت بڑا ذریعہ بن جاتا ہے کیونکہ ایسا شخص جو ذکر الہی کرتے وقت سووے کرتا ہے اس کے متعلق یہ سوچا بھی نہیں جاسکتا کہ ساتھ ساتھ جھوٹ بول رہا ہو کہ خدا کی قسم میں نے تو اتنے خریدا اتنا میں تمہیں اتنے میں بیع رہا ہوں اور یہ جو خطر ہے یہ آپ کو بعض مسلمان مالک میں بھی تمام دکھائی دیتا ہے اور بڑی دردناک بات ہے کہ مسلمان مالک میں دوسروں سے زیادہ پایا جاتا ہے کیونکہ کوئی باقی تو خدا کے ذکر سے اتنا دور جا چکے ہیں کہ اپنی ذاتی منفعت کے لئے جھوٹ بولنے کے لئے بھی خدا یاد نہیں آتا لیکن مسلمانوں کے لئے یہ ضروری بات تو ہے کہ جھوٹ کے وقت ذاتی غرض کے لئے خدا ضرور یاد آجاتا ہے کچھ تو ہے بہر حال

مگر چہ ہے کسی کس یرانی سے بھلے باں ہم یرانی سے ہی لیتے ہیں مگر نام تو یاد رکھتے ہیں اللہ کا تو میرے دفتوں میں ہی سہی مگر جب جھوٹ کے لئے اور خدا کے لئے اور دنیا کو دھوکہ دینے کے لئے خدا کا نام لیا جائے تو ایک بڑی مکررہ حرکت سے بہت بڑا گناہ ہے لیکن ایسا ہوتا ہے تو ان معنوں میں یاد نہیں کرنا جن معنوں میں خدا کا نام لے کر قسمیں کھا کر جھوٹے

توکل کی ایک بناء ہے۔ پہلے جب انہوں نے وعدے کیے تھے تو ان وعدوں کے مطابق نعمت کی تھی اور نعمت سے آگے جو بات پڑی ہوئی تھی جو ان کی نعمت کی حد سے باہر تھی وہ خدا نے ان کو پہنچا دی اپنے فضل سے عطا کر دی۔ تو ان کا حق ہے کہ بڑھ بڑھ کر وعدے کریں۔ جو طاقت ہے وہ نعمت کر رہے ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ باقی دعا سے کوا پوری ہوگی اور بعض لوگ ہیں جو دعا کے لئے لکھ رہے ہیں لیکن ساتھ نعمت کوئی نہیں تو میں یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ اگر خدا ایک زمیندار کی کھیتی میں دعاؤں کی برکت سے عام دنیا کے قانون سے بہت کر غیر معمولی برکت دے سکتا ہے۔ اگر ایک تاجر کی تجارت میں اس کی دعا اور ذکر الہی کی برکت سے غیر معمولی برکت ڈال سکتا ہے تو وہ اپنے تمام کام میں کیوں برکت نہیں ڈالے گا۔ یہ ترغیب تو وہ ہیں جو اس کی سمجھنے کا رہے ہیں اس کے بیچ پورے ہیں پس ذکر الہی کے ساتھ یہ بیچ لوگوں۔ اور نعمت کرو اور پھر دعائیں کرو تو ہرگز بعید نہیں کہ جن باتوں کا تم تصور بھی نہیں کر سکتے تھے جن اعداد و شمار کو پورا کرنے کا تم تصور بھی نہیں کر سکتے تھے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان سے بڑھ کر ہمیں عطا کر دے اور گزشتہ سالوں میں بہت سے ایسے ملک ہیں جہاں اخلایوں کے ساتھ یہ وعدے کئے گئے اور نعمت کی گئی اور ان سب کی توقعات سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا۔ پس ذکر الہی کا اس مضمون سے بھی بڑا گہرا تعلق ہے۔ ایسی دعوت الی اللہ کو ذکر الہی سے معمور کر دیں اور یہ بھی یاد رکھیں کہ ذکر الہی صرف ایک عرض کی خاطر موقع پر نہیں کیا جاتا بلکہ ذکر الہی ہر موقع میں خود داخل ہو جاتا ہے۔ اگر اس کے فرق کو آپ نے نہ سمجھا تو آپ غلط رہنے پر چل پڑیں گے۔ اس لئے ذکر الہی نہیں کرنا کہ کھیت بڑھیں بلکہ اصل بات مولوی صاحب کی یہ تھی کہ ان کو عادت تھی نفل پڑھنے کی اور وہ یہ نہیں سکتے تھے نفل کے بغیر۔ میں نے بھی ان کے ساتھ کچھ سفر کر کے دیکھے ہیں صبح دعا گو اور نفل پڑھنے والے بزرگ تھے تو سمجھتوں میں جاتے تھے کھیت دیکھتے، ساتھ چلو اچھا ہے وقت ملا ہے تمہارا، دعا نفل پڑھا پڑھا ہیں تو ان معنوں میں جب نفل پڑھتے تھے تو کھیتیں پر بھی رحم آ جاتا تھا اس کے لئے بھی دعائیں مانگ لیتے تھے تو یہ نہیں تھا کہ تجارت کی خاطر خدا کو یاد کیا گیا ہے جس کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ذکر فرمایا ہے ایسا شخص مراد نہیں ہے۔ فرمایا ہے ذکر الہی ایسا اس پر غالب ہے کہ جب تو جہات کو بازار اپنی طرف بھیج دیتا ہے اس وقت بھی ذکر الہی اس پر قبضہ کئے رہتا ہے اور بازار باہر چل کر بازار سے ان تو جہات کو اپنی طرف کر لیتا ہے۔ ایسا شخص جب ذکر الہی کرنا ہے پھر تجارت کے لئے جس معاملے سے نکل ہی جاتی ہے اور اگر نہ بھی نکلے تو ایسے شخص کی دعا بعض دفعہ اس کی ضرورت ہی بن جاتی ہے اور بسا اوقات ایسا دیکھا گیا ہے کہ ایک شخص جو اللہ تعالیٰ سے پیار کرنے والا ہو اس کی ضرورت خود دعا بن جاتی ہے۔ وہ نفلوں میں اس کو ڈھالے یا نہ ڈھالے۔

اپنی دعوت الی اللہ کو ذکر الہی سے معمور کر دیں

پس ایسے ذکر الہی کے عادی بن جائیں کہ آپ کی فرمائشیں آپ کی دعا بن جائیں۔ آپ کے بازار زندہ ہو جائیں آپ کے کھیتوں میں نئی زندگی دکھائی دینے لگے جو آسمانی سے اترتی ہے اور ہر احمدی کے ہر کام میں برکت پڑے اور یہ ذکر الہی کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: "جب دل خدا تعالیٰ کے ساتھ سچا تعلق اور عشق پیدا کر لیتا ہے تو وہ اس سے الگ ہوتا ہی نہیں" میرے ذہن میں یہ عبارت اس وقت نہیں تھی جب میں نے یہ بات سنی ہے کیونکہ یہ ابھی پڑھنے ہی لگا تھا۔ یہ میں بتانا چاہتا ہوں کہ یہ ایک

سو دے بیٹھے ہوں۔ ان معنوں میں یاد کرنا ہے کہ خدا کو سامنے دیکھنا ہے جیسا کہ مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے اور پھر جو سوچیں گے وہ بزرگ سودا سچا سودا ہو گا۔ اس میں کوئی کھوٹ نہیں ہوگی۔ کوئی دھوکہ شامل نہیں ہو سکتا۔ تمام دنیا کے تجارتی تعلقات اگر اصلاح پذیر ہو جائیں تو باقی معاملات میں بھی دنیا میں امن آجائے گا کیونکہ اصل انسان کا جو سب سے اعلیٰ مقصد ہے وہ اپنی بقا کے لئے زیادہ سے زیادہ ذرائع اکٹھے کرنا ہے اور تجارت اس میں ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ صرف ایک نہیں تجارت کی بنیاد تو ہر حال دیگر سیکھ کر پورے ہے اس لئے میں بتا رہا ہوں کہ جو دنیا کے تعلقات ہیں ان میں تجارت ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اور بعض لوگ ایسے ہیں جو ہل چلا تے وقت بھی ذکر الہی کرتے ہیں۔ اور جب دانہ دیکھتے ہیں کہ ہوتے ہیں تو اس وقت بھی ذکر الہی کرتے ہیں جب اپنی فصلوں کو اگتی ہوئی دیکھتے ہیں تو ان کی روئیدگی کو دیکھ کر بھی ان کو خدا یاد آتا ہے جب ان میں کوئی بیماری پڑنے دیکھتے ہیں تب بھی دعائیں کرتے ہیں اور ان کو خدا کے نفلوں کا پانی بھی دیتے ہیں۔ صرف عام پانی نہیں دیتے۔ ان معنوں میں پھر ساری زراعت بھی ذکر الہی سے معمور ہو جاتی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک بات مجھے ہمیشہ یاد رہتی ہے پہلے بھی غالباً بیان کر چکا ہوں۔ ایک دفعہ سندھ میں آپ دور سے کے لئے گئے تو بعض بہت اچھے اچھے پیچھے تھے اور ایسے تجربہ کار، تعلیم یافتہ جن کا فلسفہ نمایاں طور پر ان کے علم اور تجربے کی مناسبت سے زیادہ اچھی ہوئی چاہتے تھے ان کے مقابل پر ہمارے مولوی قدرت اللہ صاحب بھی محمود آباد میں پھرتے تھے۔ ان کی تفصیلات دیکھیں تو پہلے ہاتی ہوئی سرسبز و شاداب ماہر جو دوسری فصلیں تھیں ارد گرد زرخیز اردوں کی بڑے مقابلہ کر رہی تھیں نہ دوسرے فیچروں کے نیچے پلنے والی فصلیں۔ تو حضرت مصلح موعود نے تعجب سے پوچھا کہ مولوی صاحب آپ نے کیا ترکیب کی ہے آپ تو مولوی کہلاتے ہیں آپ کو تو کوئی اتنا بڑا زراعت کا تجربہ بھی نہیں آپ کی اچھی ہیں اور زمینداروں اور تعلیم یافتہ لوگوں کا آپ سے کم تر نہیں انہوں نے کہا صرف ایک بات ہے کہ میں نے کھیت کے کونے پر نفل پڑھے ہیں ایک ایک کھیت پر دعائیں کیا ہیں اس کے سوا میں کچھ نہیں جانتا۔ اس کو کہتے ہیں ذکر الہی۔ وہ تجارت میں بھی ذکر الہی کر رہے ہوتے ہیں۔ کھیتی باڑی میں بھی ذکر الہی کر رہے ہوتے ہیں اور مولوی منشی عبداللہ صاحب جو مولوی عبداللہ صاحب کہلاتے تھے ان کا ذکر الہی دعوت الی اللہ میں ڈھلا ہوا تھا۔ دن رات دعوت الی اللہ کرتے تھے۔ حضرت مصلح موعود بتایا کرتے تھے کہ جب وہ کھیت میں ہل چلا رہے ہوتے تھے تو کس کو بلا لیتے تھے کہ بھئی یہ کتاب تھوڑی سی پڑھ کے سادو میں تو ہل چلا رہا ہوں تو تم یہ پڑھو اور کھیتی کسی ہل چلاتے ہوئے کے پاس چلے جا کر تے تھے اور اس کو کہتے تھے کہ تمہیں پڑھنا کھانا آتا ہے میں تمہارا ہلہ چلاتا ہوں تم یہ کتاب پکڑ لو اور یہ جیسے سناؤ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کوئی تازہ تحریر یا "الحکم" کی کوئی عبارت وغیرہ ان کو دے دیا کرتے تھے اور اس طرح اللہ کے فضل سے ان کو بڑے پھل لگے ہیں۔ ہر سال سو بیعتوں کا وعدہ کر دیا اور تادم آخر اس پر قائم رہے اور ضرور وہ وعدہ پورا کر دیا کرتے تھے۔

آج کل دوست مجھ خط لکھ رہے ہیں کیونکہ بہت سی جماعتوں میں دعوت الی اللہ کا ایسا رجحان پیدا ہو گیا ہے کہ کثرت سے لوگوں نے وعدے کئے ہیں کہ ہم اپنے احمدی ضرور بنائیں گے جن کو اللہ تعالیٰ نے ان کی توفیق سے بہت بڑھ کر سابق سالوں میں اپنے وعدے سے پورے کرنے کی توفیق عطا فرمائی تھی یہ دیکھا کہ اب انہوں نے اندر بھی بڑھا پڑھا کر وعدے کر لیے ہیں کہ جی اللہ پورے ہو جائے اور اس

طبعی تجربہ ہے جس طرح اس پر غور کرنے ہوئے میرے دل سے خود بخود یہ مضمون پھوٹتا ہے اس کے سوا کوئی مضمون بنتا ہی نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کے معا بعد فرماتے ہیں تو شخص جس خدا لقا لے کے ساتھ سچا تعلق اور عشق پیدا کر لیتا ہے تو وہ اس سے الگ ہوتا ہی نہیں ہے۔

”اس کی ایک کیفیت اس طریق پر کہ میں اسکتی ہوں کہ جیسے کسی کا بچہ بیمار ہو تو خواہ وہ کہیں جاوے کسی کام میں مصروف ہو جاوے اس کا دل اور دھیانا اسی بچہ میں رہتا ہے۔“

اور مردوں سے بڑھ کر زیادہ تر عورتوں میں یہ دیکھا گیا ہے کہ پھر جہاں بھی ہوں گے جس حال میں ہوں خوشیوں کا موقع ہو یا اور کسی کام میں مصروفیت۔ اگر گھر میں بیمار بچہ چھوڑا ہوا ہے تو بیمار بچہ ہی دعاغ پر غالب رہتا ہے۔

وہ اسی طرح پر لوگ خدا لقا لے کر ساتھ سچا تعلق اور محبت پیدا کرتے ہیں۔ وہ کسی حال میں بھی خدا لقا لے کر نماز میں نہیں آتے۔ یہی وجہ ہے کہ صوفی کہتے ہیں کہ عام لوگوں کے رونے میں اتنا ثواب

بہت سیار ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں کہ عام لوگوں کے رونے میں اتنا ثواب نہیں جتنا عارف کے ہنسنے میں ہے کیونکہ وہ ہنستا بھی ذکر الہی کے ساتھ ہنستے اور اس کے ساتھ بھی اللہ کا پیار اور اس کی محبت والبتہ ہوتی ہے۔ ایک دفعہ حضرت عبد القادر جیلانی سے کسی نے پوچھا کہ آپ اتنے بڑے بزرگ کیسے ہوتے ہیں اور ہیں بھی۔ آپ کی دعائیں قبول ہوتیں اور بڑے بڑے اعجاز آپ سے ظاہر ہوتے ہیں لیکن آپ کو کپڑوں کا اتنا کیا شوق ہے؟ اتنے خوبصورت کپڑے پہنتے ہیں اتنا اچھا لباس رکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ خدا کی قسم جب تک خدا مجھے تمیرا کہتا کہ اسے عبد القادر یہ ہیں اور یہ ہیں۔ میں وہ نہیں ہنستا۔ یہ ہم نے ضرورت کا دعائنا اور کبھی دعا کا قبول ہو جاتا ہے ایک کوئیوں میں خدا ایسے کہتا۔ حضرت عبد القادر سے بڑھ کر بزرگ انبیاء و صلحاء ان کے متعلق یہ بات نہیں ملتی۔ معلوم ہوتا ہے انہیں سے دل میں ایک لغامت بھی تھی اور کپڑے اچھے لگتے تھے اور خدا کی خاطر سب کچھ بتلا دیا تھا۔ پس جس نے خدا کی خاطر اپنی ایک گہری تمنا کو بھلا دیا اللہ نے اس سے اتنا تمنا کو نہیں بھلایا۔ اور وہ خود فرماتا تھا کہ اے عبد القادر یہ کپڑا پہننا یہ مجھے اچھا لگے گا۔ اور یہ دنیا کے عام تعلقات میں بھی بات دیکھی گئی ہے۔ بعض بیباک خاندانوں سے مطالبے نہیں کرتیں تو وہ وال باپ اگر توفیق رکھتے ہیں اور زمین ہوں تو وہ خود کچھ کر لیتے ہیں اگرناں ہے تو بیٹی کو کہے گی بیٹی یہ کپڑا تم پر اچھا لگے گا یہ ضرور لے لو۔ بعض بیباہ شادی کے بعد عزیز بھروسے میں چلی جاتی ہیں یا ان کے خاوند بھروسے میں عزیز رہ جاتے ہیں تو ان کی واپس بھیج دینے سے کہ ان کی غیرت کو ٹھیس نہ لگے کوئی چیز پسند کر کے ان کو واپس لے لیں یہ سارے جہت کے رشتے ہیں اور ذکر الہی کی جان بھرت ہے اگر محبت نہ ہو تو منہ کے ذکر کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتے۔ صرف تسبیح چیرنے والی بات ہے تسبیح کے دانوں سے خدا ہاتھ نہیں آتا بلکہ جو خدا کا ذکر کرتا ہے وہ تسبیح کے دانے بن جاتا ہے اسے دیکھ کر لوگ خدا یاد کرتے ہیں وہ ایک خدا نما وجود بن جاتا ہے اور یہ بات اللہ کی محبت کے بغیر انسان کو نصیب نہیں ہو سکتی۔ پھر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”وہ بھی تسبیحات ہی ہوتی ہیں“

یعنی رونے میں اتنا ثواب نہیں جتنا عارف کے ہنسنے میں ہے۔

کیوں؟

وہ بھی تسبیحات ہی ہوتی ہیں کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے عشق اور محبت میں رنگین ہونا چاہتا ہے یہ مفہوم اور عرض اسلام کی ہے کہ وہ آستانہ الوہیت پر اتنا سر رکھ دیتا ہے۔

د ملفوظات جلد ۲، صفحہ ۱۹ تا ۲۱۔ یہ لمبی عبارت تھی وہاں سے لی گئی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ذکر الہی میں سب سے زیادہ نمازوں پر زور دیتے تھے اور نماز ہی کو ذکر کا معراج بتاتے تھے نماز ہی کو ذکر کی جان قرار دیتے تھے۔

آج بھی یہ کہا گیا ہے کہ بعض تربیتی اجتماعات ہیں یا جلسے ہیں۔ ان کے ذکر میں میں اب ان کو نماز کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ ایک اعلان ہے جماعت احمدیہ اور کینا فاسو کے لئے۔ اور کینا فاسو از لقا کا ایک فرانسیسی بوسنے والا ٹانگ سے ان کا آج ۲۵ مارچ سے جلد سالانہ شروع ہو رہا ہے جو انشا اللہ ۲۶ مارچ بروز اتوار تک جاری رہے گا ان کے ہاں بھی ڈش انشٹاٹ کا ہو اپنے وہ کہتے ہیں ہم بھی پروگرام دیکھتے ہیں اور ہماری جماعت کی بڑی سوسائٹی افزائی ہوگی مگر اس موقع پر آپ ہمارا ذکر بھی کریں۔ دوسرا جماعت ہائے احمدیہ صلح سائیکوٹ ہیں۔ پاکستان کی اصلاح کی جماعتوں میں سائیکوٹ کو ایک عزیز معمولی اہمیت حاصل ہے ان کے ہاں خدام اور اطفال کا ضلعی اجتماع ۲۴ مارچ سے شروع ہوا تھا اور آج احتشام کو پہنچا ہے۔ پہنچ چکا ہوگا غالباً سوائے اس کے کہ انہوں نے رات کی مجلس نکالی ہو اور اس خطبے میں اپنا نام سنا ہو تو بہر حال میں امید رکھتا ہوں کہ وہ بیٹھے ہوں گے اس وقت اور سن رہے ہوں گے

ذکر الہی کے لئے نماز ایک برتن ہے۔

ان دونوں کو میری پہلی نصیحت تو یہی ہے کہ ذکر الہی کے لئے نماز ایک برتن ہے اگر ذکر الہی دل میں پیدا ہو تو نماز سے انسان الگ ہو ہی نہیں سکتا اور اگر یہ برتن ہے تو پھر اسے ذکر سے بھرنا اور خالی نہ رہنے دینا۔ یہ دو پہلو ہیں جن کی طرف میں آپ کو توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ اگر اللہ کی محبت سے دل میں پیار ہے اور ذکر سے دل بسا ہوا ہے تو نمازوں سے غفلت کیسے ہو سکتی ہے کیونکہ نماز تو ذکر کا معراج ہے نماز میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرح خدا کو یاد کیا اور جس جہت سے یاد کیا اور جس نے کس طرح روح کے ساتھ مطابقت کی۔ یہ سارا معجزانہ دہرایا جاتا ہے ہر نماز کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ نماز دہرائی جاتی ہے جو خدا کی خاطر آپ نے پڑھا کرتے تھے۔ اب اس کے وہ پہلو ہیں اول تو یہ کہ اگر جیسا کہ میں نے بیان کیا، ذکر کا دعویٰ سچا ہے نماز کے بغیر یہ دعویٰ جھوٹا ہوگا کیونکہ ذکر الہی کرنے والوں میں سب سے بلند تر ذکر الہی کرنے والے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے اور آپ نے اپنے آپ کو نماز سے مستثنیٰ نہیں سمجھا۔ چھوٹے لوگ ہیں وہ صوفی یا مہتممی بننے والے جو کہتے ہیں ہمیں ظاہری تسبیح کی کیا ضرورت ہے ہمارے دل میں ذکر ہے بس یہی کافی ہے۔ اگر یہ بات ہوتی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نمازوں میں اس قدر انہماک کیوں نہ لگتے اور اتنا انہماک جو تکلیف تک جا پہنچتا تھا۔ پس اس خیال کو دل سے نکالیں کہ نماز کے بغیر آپ کا دعویٰ سچا ہے۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ جب نماز پڑھیں تو اس کو ذکر سے بھر لیں کیونکہ نماز میں برتن اکثر خالی رہتا ہے اور بہت کم ہیں جن کو کشش کے بعد یہ توفیق ملتی ہے کہ ان کی نمازوں میں دودھ بھرنے لگتا ہے ورنہ اکثر نمازوں کا حال تو ان کیفیتوں کی طرح ہے جن کی جڑوں میں بیماریاں لگ جاتی ہیں تو سب سے بڑھتے ہیں مگر خالی۔ ہمارے ہاں ایک دفعہ احمد نگر میں چاول کے پھتوں میں بیماری آئی تھی۔ سب سے پہلے اس کو کھرا دیا گیا ہوا تھا اور تھوڑی دیر تو مجھ پتہ نہیں لگا میں نے کہا بڑے اچھے اچھے سے نکلے ہوئے ہیں لیکن جب وہ جھکے ہی نہیں پھر مجھے خطرہ محسوس ہوا۔ دیکھا تو دودھ سے خالی تھے اور جو دودھ سے خالی ہو وہ جھکتا نہیں ہے۔ اور تکرار بھی یہی مثال ہے جس کے اندر کچھ نہ ہو وہ تکرار سے سرائی کے ہر تار ہے۔ جو عارف باللہ ہو۔ جو اللہ کی محبت رکھتا ہو اتنا ہی وہ جھکتا چلا جاتا ہے اور ظاہری طور پر کھیرت کے ساتھ اس

کی مثال بہت ہی عمدہ ہے۔ پس ذکر الہی سے اگر خالی نمازیں ہوں گی اور اکثر نمازوں میں بہت سارا حصہ ذکر الہی سے خالی رہتا ہے تو وہ برتن تو ہے مگر اس میں دودھ نہیں پڑا۔ پس آپ اپنی نمازوں میں خدا کی یاد کا دودھ بھریں پھر دیکھیں آپ کتنی ترقی کرتے ہیں۔ جہاں تک بورکینا فاسو کا تعلق ہے یہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب جماعت کی طرف بہت زیادہ رجحان ہے اور دن بدن نئے نئے ملاحقوں سے تقاضے آرہے ہیں اور باوجود اس کے کہ ہمارے پاس فریج سپیکنگ مبلغین کی کمی ہے مگر اس کے باوجود مقامی معلمین تیار کرتے ہیں اور ان سے فائدہ اٹھا رہے ہیں تو اس ضمن میں یہ بھی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ فرانسیسی زبان کی طرف بھی توجہ کریں۔ فرانسیسی بہت بڑے بڑے علاقے ہیں جن میں اس وقت جماعت کی طرف رجحان بڑھ رہا ہے اس میں ایبوری کو سٹ ہے اس میں بورکینا فاسو بھی ہے

ہندوستانی بھی کیوں نہیں سوچتے پھر آپ۔ اور بھی دنیا میں ہے پھیلی ہوئی۔ مقصد صرف اتنا ہے اور یہی خالص مقصد رہنا چاہئے کہ وقت کے امام کی زبان سمیٹے اور اگر ہم اس میں مہارت حاصل کریں گے تو اپنی زبان میں دین کی بہتر خدمت کر سکیں گے۔ اس کے علاوہ پھر دایس سیالکوٹ جاتا ہوں (ایک دو منٹ باقی ہیں یا شاید نہ رہتے ہوں باقی)

سیالکوٹ کی جماعتوں کو میں نے متنبہ کیا تھا آپ بہت بلند مقام سے ان کے یہاں پہنچی ہوئی ہیں جہاں آج ٹھہری ہوئی ہیں۔ بڑے بڑے عظیم صحابہ کرام، بڑے بڑے فوام سلسلہ سیالکوٹ میں پیدا ہوئے اور ساری دنیا پر نظر ڈال کر دیکھیں کوئی دنیا کا حصہ نہیں ہے جہاں اجماع کی تعمیر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سیالکوٹیوں کو خدمت کی توفیق نہ ملی ہو۔ نئی نئی جماعتیں بھی بنانے والوں میں یہ اول رہے اور اس وقت ساری دنیا میں سیالکوٹ کے سابق بسنے والے تھیں چکے ہیں اور پاکستان میں بھی جو گجرات سے آتے ہیں یا باہر کے نوآباد علاقوں سے آتے ہیں ان کا بھی پرانا پس منظر سیالکوٹ ہی ہے۔ عجیب بات ہے معلوم ہوتا ہے کہ انارز پیدا

فرانسیسی زبان کی طرف بھی توجہ کریں اپنے بچوں کو اور واقفین کو جہاں جہاں بھی فرانسیسی زبان اچھی سکھانے کا امکان موجود ہے وہاں ضرور سکھائیں۔

فریج سپیکنگ احمدی اردو بھی سیکھیں اس لئے کہ یہ وقت کے امام کی زبان ہے اور اگر ہم اس میں مہارت حاصل کریں گے تو اپنی زبان میں دین کی بہتر خدمت کر سکیں گے۔

اس میں زائر ہے اور خود دانس میں بھی اب ہمیں بہت زیادہ محنت کی ضرورت ہے۔ پس فریج سپیکنگ مبلغین کی ضرورت ہے۔ اپنے بچوں کو اور واقفین کو جہاں جہاں بھی فرانسیسی زبان اچھی سکھانے کا امکان موجود ہے وہاں ضرور سکھائیں۔ ہم جب اپنے پروگرام جاری کریں گے اس میں بھی زبان سکھائیں گے انشاء اللہ۔ لیکن وہ آئندہ پروگرام ہے اور سارا دن میں صرف ایک ہی کلاس تو نہیں لی جاسکتی اس لئے وہ بھر طلب ہے۔ تقریباً دو سال میں خاکیر میرا خیال ہے ایک انسان اس پروگرام کے ذریعہ فرانسیسی زبان بولنی شروع کر دے گا۔ فریج نہیں تو کسی حمد تک ضرور بولنے لگ جائے گا۔ انشاء اللہ لیکن ہمیں جلدی ہے اس لئے باقاعدہ جس طرح سکولوں اور کالجوں میں محنت کے ساتھ زبانیں پڑھائی جاتی ہیں، اس طرح احمدی نوجوان یہ زبان بھی سیکھیں۔ اور جو فرانسیسی ملاحقوں میں بچے ہیں ان کو میری نصیحت ہے ان کو اردو بھی سکھائیں۔ کیونکہ درحقیقت ایک انسان جیسا ترجمہ اپنی زبان میں کر سکتا ہے ویسا ترجمہ کسی دوسری زبان میں نہیں کر سکتا۔ اب دیکھیں ہمارے ہاں اردو سے انگریزی ترجمہ ہوتا ہے۔ بڑی مشکل سے اب ہمیں اللہ کے فضل سے وہ ملاحقوں میسر آئی ہیں جن کو خدا نے عزیز معمولی ملکہ عطا فرمایا ہے ورنہ اچھے بھلے انگریزی دان بھی ہیں مگر وہ بات بنتی نہیں۔ لیکن دوسری زبان سے اپنی زبان میں نسبتاً ترجمہ آسان ہوتا ہے جن کو جرمن زبان اچھی آتی ہے۔ وہیں پیدا ہوئے ہیں وہ بچے جو اردو بھی جانتے ہیں جرمن زبان میں بہت اچھا فرانسیسی ترجمہ کرتے ہیں لیکن اردو ان کی

کرنے میں ظاہری لحاظ سے بھی یہ ضلع بہت زرخیز تھا اور قابل آدمی پیدا کرنے میں بھی بڑا زرخیز تھا۔ تبھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے اپنا دوسرا وطن قرار دیا۔ پس اس تعلق کو یاد رکھیں آپ کو دوسرا وطن کہا گیا ہے۔ وطن بن جائیں ان صحابہ کی طرح وطن بن جائیں جن صحابہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے دلوں میں بسایا تھا۔ دوبارہ اس پیغام سے ہمیں۔ اسے اپنے دلوں میں بسائیں اور پھر دیکھیں آپ کی حالتیں کس طرح جلد جلد تبدیل ہوں گی۔ اور نئے خوشی ہے کہ سیالکوٹ میں میری گزشتہ تہیہ کے بعد جلد جلد تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں، کثرت سے مجھے وہاں سے خط لگنے لگا اور چھوٹے بڑے مرد عورتیں سب لکھ رہے ہیں کہ ہمارے دلوں پر گہرا اثر ہے اور ہم اللہ کے فضل کے ساتھ باقاعدہ ایم۔ ٹی۔ سے سے فائدہ اٹھا رہے ہیں اور ہمارے دلوں میں نئے نئے پیرا ہو رہے ہیں دعا کریں اللہ تعالیٰ ہمارا قدم ترقی کی طرف پہلے سے زیادہ تیز رفتار سے آگے بڑھائے۔ میری بھی دعا ہے۔ ساری دنیا کی جماعتوں کو بھی سیالکوٹ کو اس پہلو سے اپنی دعا میں یاد رکھنا چاہئے اور تمام دنیا کے داعیین الی اللہ کو بھی یاد رکھیں۔ ذکر الہی زبان پر بھی ہو اور دل میں بھی سا ہو۔ پھر آپ خدا کی طرف بلائے والے ہوں تو آپ کی دعوت میں ایک عظیم مثال پیدا ہو جائے گی۔ ایک ایسی قوت جاذبہ پیدا ہو جائے گی کہ کوئی دنیا کی طاقت اس کو رد نہیں کر سکے گی۔

نہتاً کمزور چلے جب جرمن زبان سے اردو کریں تو ان کو وہ طاقت نہیں ہے وہاں جا کے رہ جاتے ہیں تو اس لئے میری خواہش ہے کہ فریج سپیکنگ احمدی اردو بھی سیکھیں اور اس وجہ سے نہیں کہ یہ پاکستان کی زبان ہے اس لئے کہ اس زمانے کے امام کی زبان ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے اردو سپیکنگ بنایا اگرچہ پنجابی زبان باندھی کھلا سکتی ہے مگر اردو ہی کو آپ نے استعمال فرمایا ہے۔ پس فرانسیسی اردو سیکھیں اور یہاں تک خدمت دین کا تعلق ہے جب دو لوں زبانیں اچھی ہوں گی پھر خدمت کی اہلیت ہوگی اور جو انگریز ہیں ان کو بھی اردو سیکھنی چاہئے اس نقطہ نگاہ سے کہ دین کی خدمت ہوگی۔ اس خیال کو دل سے کاٹ کر پھینک دیں کہ یہ پاکستانی زبان ہے۔

اعلان نکاح

مکرم محمد شعیب صاحب نیر ابن عمر قریشی محمد صادق صاحب آف فیصل ٹاؤن لاہور کے نکاح کا اعلان مکرم حنیف احمد محمود صاحب مرئی ضلع لاہور نے عزیزہ شاہین صاحبہ بنت مکرم عبداللطیف صاحب آف وحدت کالونی لاہور کیا تھا ۱۵ اپریل کو دارالذکر لاہور میں مبلغ ایک لاکھ روپے حق مہر پر بڑھا رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

روسی انقلاب اور ہماری ذمہ داریاں

روس کو نئی زندگی دینے والے ہم ہی ہوں گے (حضرت امیر المومنین)

از سکرم محمد اسماعیل صاحب ریکورڈنگی حقیقہ المبعوثین ربوہ

دنیا میں انقلاب تو آتے ہی رہتے ہیں مگر بعض انقلاب جو خدائی تقدیر کے ماتحت آتے ہیں خاص طور پر نشان بن جاتے ہیں اور دنیا میں کئی اور بڑے انقلابات کا پیش خیمہ ثابت ہو جاتے ہیں۔ ۱۹۹۱ء میں سوویت یونین کا شہ جانا اور منتشر ہو جانا ایک عجیب سے کم نہیں اور دنیا مختلف زاویوں سے اسے دیکھ رہی ہے۔ آئیے! ہم خدائی پیش خیموں کے پس منظر میں اس کا جائزہ لیتے ہیں۔

۱۔ روس کے عروج و زوال کے متعلق خدائی خبریں ہزاروں سال پرانی ہیں حضرت حزقیل نبی نے پیش گوئی فرمائی تھی کہ: "میں نے روس کو دیکھا اور تو بالک کے بادشاہ یا جوج ماجوج میں تیری طاقت بڑھ اڑی گا اور تیری شوکت میں غیر معترفی امانت کروں گا یہاں تک کہ تو اس گنہگار میں کہ تیری طاقت بہت بڑھ چکی ہے اور تیری عظمت میں اضافہ ہو گیا ہے غیر شکوک کو اپنے قدموں میں لگانے اور ان کے سوال، ان کے سوشل اور ان کی دولت لوٹنے کی کوشش کرے گا۔ اسے روسی، ماسکو اور تو بالک کے بادشاہ اس کے لئے کہ تو غیر ملکیوں کی دولت لوٹ لے اور ان کے مویشی اور اسواہل غصب کر لے تو اپنے ملک سے نکلے گا اور غیر ملکیوں پر حملے کرے گا اور بڑھتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ اسرائیل کے پہاڑوں پر بھی حکومت کرنا چاہیے گا جس کی صفات طبت کا سیر متقابل پر کوئی سامان نہیں ہے میرا غضب بھڑکے گا اور میں آگ اور گدھک کا مینہ بھیج دوں گا اور اس طرح تجھے تباہ و برباد کروں گا۔ (حزقیل باب ۳۸-۳۹) (مکمل خلاصہ)

از خدائی ہزار سال قبل حضرت حزقیل کے زمانہ میں روس کو کوئی جانتا ہی نہ تھا پھر روسی کمیونسٹ دور میں ایک ایسی طاقت بنا جس کی دنیا کے دل پر دھشت اور دھاک

تھی اس نے اپنی طاقت کے بل بوتے پر اپنے مغرب پر بھی لہر دوینے کا لک اور مشرق میں ایشیا کی مسلم ریاستوں پر قبضہ کر کے ان کے بارہ دولت کو خوب لوٹا یہاں تک کہ ۱۹۶۹ء میں افغانستان پر حملہ کر دیا جہاں اسرائیل کے دس تباہی کا پورا حصہ ہجرت کے بعد آباد ہوا تھا۔ شیگولی کے الفاظ والے پہاڑ افغانستان میں بھی نظر آتے ہیں۔ آخر خدائی اور اس علاقہ کی تباہی کے بعد ۱۹۷۸ء میں کمیونسٹ روسی فوجوں کی واپسی ہوئی اور "روس کا قبرستان افغانستان کے لئے مشہور ہوئے اور ساتھ ہی ہتھیاروں کو تباہ کرنے کے ہتھیار ہوئے جن پر عمل اب تک جارہا ہے بعض مہرین کی رائے میں یہی روسی کا نام "یا جوج ماجوج" روسی کمیونسٹ نظام کے خاتمہ کا باعث بنا ہے گویا حزقیل نبی کی پیش گوئی جزوی طور پر پوری ہو چکی ہے۔ آئندہ کے متعلق خدائی ہی بہتر جانتا ہے کہ پہلے سے بڑھ کر اپنی شان میں لپکا ہو۔

۲۔ پھر دو ہزار سال قبل حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی اس پیش گوئی کی تصدیق کی کہ یا جوج ماجوج دنیا کی قوموں کو گمراہ کرنے کے لئے نکلے گا اور وہ تمام زمین پر پھیل جائیں گی پھر آسمان سے آگ نازل ہو کر انہیں کھا جائے گی گندھک کی جھیلیں میں وہ ڈالے جائیں گے۔

(مکاشفہ ۲۱ خلاصہ)

۳۔ آج سے چودہ سو سال قبل قرآن مجید نے بھی حضرت حزقیل نبی کی پیش گوئی کی تصدیق کی کہ یا جوج ماجوج قومیں آخری زمانہ میں دنیا میں سر بلند حاصل کر لیں گی یہ یورپین اقوام ہی نہیں جن میں سے روسیوں نے کمیونسٹ (لادینی) نظام کے تحت ہر میدان میں ترقی کی اور لاطینی طاقت (۱۲) آئین اس کے مصنوعی بیاروں کے ذریعہ دنیا کی عظیم ترین طاقت بنا

بن گئے۔ انہی اقوام نے زراعتی کے زمانہ میں جب اپنے مذہب عیسائیت کی ترویج کے لئے ہر قسم کی دھوکہ دہی سے کام لیا تو انہی حدشوں میں دجال کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے۔ گویا دجال اور یا جوج ماجوج انہی قوموں کے نام ہیں ایک مذہبی حیثیت سے اور دوسری ایسی حیثیت سے اسی دجال اور یا جوج ماجوج کے نکتہ سے پہلے تمام تباہی دانا سے چلے آئے ہیں قرآن مجید نے یا جوج ماجوج کے کارناموں اور ان کے انجام کا ذکر سورۃ الانبیاء آیت ۹۷-۹۸ میں کیا ہے ترجمہ یہ ہے۔ "اور ہر ایک کھیتی باڑی کے لئے یہ ہلاک کیا ہے اس کے لئے یہ فیصلہ کر دیا گیا ہے کہ اس کے لئے دلے لوٹ کر اس دنیا میں نہیں آئیں گے۔ یہاں تک کہ جب یا جوج ماجوج کے لئے دروازہ کھول دیا جائے گا اور وہ سر بہاڑی دور سمندر کی لہر پر سے چلا آئے ہوں دنیا میں پھیلی جائیں گے اور (خدا کا) سچا وعدہ قریب آجائے گا تو اس وقت کا قریب کی آنکھیں کھلیں گی جیسے وہ جاہل گی۔ اور وہ کہیں گے ہم میرا فسوس ہم تو اس دن کے متعلق غفلت میں پڑے رہے بلکہ ہم لوگ تو ظالم تھے (اس وقت کہا جائے گا تم ہی اور جن چیزوں کی تم اللہ کے سوا پرستش کرتے تھے سب کی سب جہنم کا اندھن بنیں گی تم سب اس میں داخل ہو گے۔"

۴۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے یا جوج ماجوج اور دجال کی جو مزید تفصیلات بیان فرمائی ہیں وہ بہت ہی دلچسپ ہیں۔ مثلاً دجال اور یا جوج ماجوج کے متعلق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دو اہم خبریں تو آج لفظاً لفظاً پوری ہو چکی ہیں۔

۱۔ فی منزل نبی ابن مریم فی ذی رآی عدو اللہ یدوب کما یدوب الملح فی النار (مسلم ۱۱۱۱) کہہ بنی آمد بر علی بنی جب اللہ کی دشمن کی طرف دیکھے گا تو وہ دجال بکھل جائے گا جس طرح نمک پانی میں پگھل جاتا ہے۔

ب۔ تو یسوقد المسلمون من کیشہم ونشایہم وخیابہم شیخ سفین (مشکوٰۃ باب دجال) کہ مسلمان ان کی درجہ ال۔ یا جوج ماجوج کی کمانوں، تیروں اور ترکشن کو سات تھال تک جلاتے رہیں گے اب سوویت یونین کے پگھل جانے اور بغیر کسی جگہ کے خود بخود پگھل جانے پر جرمنی سے ایک چھوٹے سے قصبہ سے ۵ ہزار روسی شیک بارہ ہزار عام ٹینک اور بکتر بند گاڑیاں اور ۲۰۰ ہوائی جہاز (گ ۳) (فائبر ۲) تباہ کئے گئے اور ۵۰۰ ہزار فرنگوں میں بھجوائے گئے یہ تو صرف ایک مثال ہے۔ (جنگ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

۵۔ ہمارے زمانے کے مروجہ اقوام عالم حضرت بانی سلطنت محمدیہ نے ہی پرانی خبروں کی تصدیق کرتے ہوئے نئی روشنی کی کین بھی دکھائی۔ آپ فرماتے ہیں۔ "یا جوج اور ماجوج دو قومیں ہیں جن کا پہلی کتاب میں ذکر ہے اور اس نام کی وجہ یہ ہے کہ وہاں حج سے بھی ناک سے کام لیں گے اور زمین پر ان کا بہت غلبہ ہو جائے گا اور ہر ایک بلندی کے مالک ہو جائیں گے تب اس زمانہ میں آسمان سے ایک بڑی بندگی کا انتظام ہو گا۔ اور صلح اور آشتی کے دن ظاہر ہوں گے۔"

(لیکچر ساکلوٹ ص ۱۹۰)

آگت بلکہ اچھی آگ سے کام لینے والی قوموں کا زمین پر غلبہ ہم نے ہی آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ بلندیوں پر بھی انہوں نے قبضہ کر لیا اور ان کے سٹلائٹس کے آسمانوں میں مستقل ٹھکانے بن گئے جن کے روسی کمینوں نے دلس زمین پر آکر اعلان بھی کئے کہ انہیں آسمانوں میں کوئی خدا نظر نہیں آیا مگر اب اللہ تعالیٰ نے ایک بڑی تبدیلی کا انتظام فرمایا ہے اور روسی سٹلائٹس کے ذریعہ Mosdam TV-4444 D147A و آئینس کا قرآن پیام ساری دنیا میں

پھیلا رہی ہے۔
۶۔ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد المصلح الموعودؒ نے ۱۹۳۸ء میں یاجوج ماجوج پر روشنی ایک نئے زاویہ سے ڈالی کہ
"اس وقت تک گزشتہ زمانہ کو دیکھتے ہوئے عام طور پر ہماری جماعت میں بھی اور وہیں جو اجتماعیں اس امر کی تحقیق میں لگی رہیں ان میں بھی خیال پایا جاتا تھا کہ یاجوج ماجوج درحقیقت دو ملکوں کے نام ہیں لیکن خدا کی طرف سے جو پیشگوئیاں ہوتی ہیں ان کی پوری حقیقت وقت پر کھلا کرتی ہے۔ اب جو واقعات ظاہر ہو رہے ہیں انہوں نے بتا دیا ہے کہ یہ دو ملکوں کے نام نہیں بلکہ دو اصولوں کے نام ہیں بے شک یہ ممکن ہے کہ یہ دو اصول خاص دو ملکوں کے ذریعہ زیادہ نمایاں طور پر نظر آتے ہیں مگر حقیقتاً یہ کسی ایک ملک سے تعلق نہیں رکھتے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ وہم من کل حرب ینسلون (الانبیاء ۹۷)
یعنی یہ دونوں گروہ دنیا کے ہر مقام پر مسلط ہونے کی کوشش کریں گے اور ہر ایک روک جوائن کے راستہ میں آتے گی اس پر چڑھنے اور اس پر غالب آنے کے لئے جدوجہد اور سعی عمل میں لائیں گے اور یہ بات اب تک بالکل نمایاں اور واضح طور پر نظر آگئے ہے چنانچہ واقعات نے ظاہر کر دیا ہے کہ یاجوج اور ماجوج دو اصول ہیں ایک اصل جمہوریت کو ترقی دینے کی کوشش کر رہا ہے اور دوسرا اصل وہ ہے جو قابلیت اور لیاقت کو ترقی دینا چاہتا ہے اور جمہوریت کی روح کو دبا چاہتا ہے۔ یہ دو اصول اس وقت دنیا میں ایک دوسرے کے مقابل میں غلبہ حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں اور ساری دنیا ان دونوں گروہوں میں تقسیم ہو کر رہ گئی ہے۔ اسلام ان دونوں کے خلاف اور ان دونوں سے بالکل الگ ایک درمیانی راہ پیش کرتا ہے وہ انفرادیت کو بھی نظر انداز نہیں کرتا اور جیدہ افرادی طاقتوں سے کام لینے کو بھی ناپسند نہیں کرتا وہ یہ اجازت بھی نہیں دیتا کہ افراد کی حریت کو کچل دیا جائے اور وہ یہ بھی اجازت نہیں دیتا کہ جیدہ افرادی قابلیت سے دیا محروم کر دی جائے۔ غرض اسلامی

ایم کا دائرہ اپنی وسعت کے ساتھ ان دونوں گروہوں پر حاوی ہے اور وہ دونوں کے درمیان ایک راستہ بتاتا ہے۔ چنانچہ اسلامی حکومت کا دارو مدار ان دونوں اصولوں کے بین میں ہے۔ (الفضل، جون ۱۹۸۸ء)
۷۔ یاجوج ماجوج دو نظر سے ہیں "یاجوج" تاہم برطانیہ کے سابق وزیر اعظم سٹرونسن پر جیل نے جنگ عظیم دوم کے بعد گلڈ ہال لندن میں یاجوج ماجوج کے نئے جھنڈوں کو ایستادہ کرنے کے موقع پر کہا تھا کہ یاجوج ماجوج کا نہ صرف قدیم سے تعلق ہے بلکہ عہد حاضر سے بھی۔ ایک طرف سوویت یونین کی فوجیں اور ہوائی طاقت اور ایجنٹ اور فدائی لوگ ہیں اور دوسری طرف جمہوریوں کی طاقتیں ہیں جو امریکہ کے گرد جمع ہو رہی ہیں۔ (لندن ٹائمز، ۱۰ نومبر ۱۹۵۷ء)
روسی عروج و زوال کی دلچسپ کہانی

خدائی پیشگوئیوں کے مطابق روس نے زاروں کے لیے دور میں خوب ترقی کی جو صلیب کے محافظ بلکہ علمبردار کہلاتے تھے دور حاضر کے کامر صلیب کی پیشگوئی کے مطابق آخری زار کی جو حالت نار ہوئی اسکی مثال دنیا میں کم ہی ملے گی۔ ۱۹۱۷ء سے کمیونسٹوں کے عہد میں روس یاجوج ماجوج کے روپ میں اڑھا بن کر دنیا پر چھاتا چلا گیا۔ ۱۹۸۵ء میں میخائل گورباچوف کو کمیونسٹ پارٹی کا جنرل سیکریٹری مقرر کیا گیا پہلی مرتبہ اقتدار نہیں نوجوان نسل کو منتقل ہوا۔ یہ ایک ڈرامائی تبدیلی کا آغاز تھا۔

پہلی مہم شراب نوشی کے خلاف ان کا اعلان جنگ تھا جو روسی معاشرے کو سرطان کی طرح ہلاک کر رہی تھی جس کے باعث بے شمار اقتصادی نقصانات ہو رہے تھے اور اوسط عمر بہت کم ہو رہی تھی گورباچوف کی اس مہم کی وجہ سے صورت حال بہت بہتر ہو گئی یاد رہے کہ روسی بادشاہ دلدادی میر نے ۱۹۸۸ء میں اسلام کے مقابلے میں عیسائیت اس لئے قبول کی تھی کہ اس نام میں شراب نوشی پر پابندی ہے۔

(OUT OF RED DARKNESS
Page 39)
گورباچوف کی اصلاحات

دو الفاظ جو گورباچوف کی پالیسی واضح کرتے ہیں ان میں ایک گلاس ناسٹ (GLASS) جس کے معنی فکری آزادی اور نظریاتی قیود میں کمی کے ہیں۔ دوسرا لفظ پریسٹروئیکا (PRESTROIKA) جس کے معنی اقتصادیات کی تشکیل نو کے ہیں۔ ان پالیسیوں سے ایک نئے دور کا آغاز ہوا۔ امریکہ سے سرد جنگ کے ایک لمبے دور کے بعد ۱۹۸۷ء میں ایک معاہدہ ہوا جس کے مطابق درمیانی فاصلے تک مار کرنے والے میزائل مٹانے گئے تھے۔ مئی ۱۹۸۸ء سے افغانستان سے روسی فوجوں کا انخلاء شروع ہو گیا۔ جمعہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۹ء کے دن دیوار برلن گرا لی گئی اور پہلے دن لاکھوں لوگ اس راستہ سے گزرے اور بائیس میل لمبا شروع ہوا اور اس طرح سوویت روس کی آہنی دیوار (IRON CURTAIN) کا خاتمہ باخبر ہوا۔

۱۹ اگست ۱۹۹۱ء کو روس کی تاریخ کا پہلا فوجی انقلاب برپا ہوا۔ یہ انقلاب ہندانتہا پسند کمیونسٹ فوجیوں اور KGB کے افراد لائے تھے گورباچوف اگرچہ امریکہ کی بعض توقعات پر بھی پورا نہیں اتر رہے تھے لیکن بنیاد پرست کمیونسٹوں کی واپسی اسے منظور نہ تھی چنانچہ ریشین فیڈریشن کے صدر یلسن سمیت تمام نیاک نے فوجی بغاوت کی مذمت کی۔ یلسن نے عوام کو اس انقلاب کے خلاف سڑکوں پر نکالا۔ ۲۷ گھنٹے بعد خون بہانے بغیر یہ انقلاب ناکام ہو گیا۔ سب کو روس میں یلسن کو میر و بنا کر ساری دنیا میں پیش کیا گیا۔ اور گورباچوف کو شانہ و حیثیت دی گئی۔ آئی دوران مشرقی یورپ سے کمیونسٹ نظام کیے خاتمہ کی تحریکیں کامیاب ہوئیں۔ رومانیہ، البانیہ، بنگری، چیکوسلوواکیہ، یوگوسلاویہ اور مشرقی جرمنی کی حکومتوں کے تختے الٹنے شروع

ہوئے۔ رومانیہ کے صدر جارجو کو تو عوام نے قتل کر کے ان کی لاش کو چوراہے میں پھینک دیا۔ بالٹک ریاستیں لتھوانیا، استونیا اور لٹویا بھی روس کے جاہلانہ قبضہ سے آزاد ہوئیں۔ یورپ یلسن سے ریشین فیڈریشن کی آزادی کا اعلان کر کے امریکی صدر کے ساتھ براہ راست مذاکرات شروع کر دیے۔ ۱۴ دسمبر ۱۹۹۱ء کو سوویت یونین کی سولہ ریاستوں میں سے گیارہ نے ایک دولت مشترکہ بنانے کے معاہدے پر دستخط کیے جس کے بعد ۲۵ دسمبر کا وجود ختم ہو گیا۔ گیارہ ریاستوں کی دولت مشترکہ قائم ہونے کے بعد گورباچوف نے ۲۵ دسمبر ۱۹۹۱ء کو استعفیٰ پیش کر دیا اور یونسٹ پارٹی کے ٹوٹے جانے کا اعلان تو اس سے پہلے ہی گورباچوف کر چکے تھے گویا ۱۹۹۱ء کا آخری مہینہ یورپ اور ایشیا کی وسعتوں میں پھیلی ہوئی عظیم الشان سلطنت سوویت یونین U.S.S.R کے لئے آخری مہینہ ثابت ہوا۔ روس کی حکومت جو زاروں کے زمانہ میں اپنی وسعت کو بیچ چکی تھی جس کو ۱۹۱۷ء میں سوشلسٹ انقلاب کے ذریعہ یلسن نے حاصل کر لیا تھا۔ پھر یلسن جسے سخت گیر ڈکٹیٹر نے اسے منبر پر اتار بنا دیا تھا اور یون عہدی سے یورپ، امریکہ اور ایشیا کے دیگر ملکوں کے لئے ایک جلیخ بنی ہوئی تھی اچانک اپنے منطقی انجام کو پہنچی جس کا کسی کو وہم و گمان بھی نہ تھا کہ سوویت یونین کے ٹوٹنے کے لئے COLOSUS کا وقت آن پہنچا ہے۔
اخبار کارڈین نے ۲۳ اگست کی اشاعت میں تو لکھا ہے کہ سوویت روس جو کوریا ارض کی دوسری بڑی ہمت بن گئی تھی اس کا اتہام اس کی ترقی کی رفتار سے بھی تیز تر تھا جو (HEAD LONG) ہوا گویا سر کے نیچے دھرا م سے ان گرا۔ حالانکہ مسٹر خروشیف نے تو مغرب کو دفن کر دینے کی دھمکی دی تھی اور اعلان کیا تھا کہ سوویت یونین امریکہ پر بھی ۱۹۸۰ء کے دھاکے میں (OVERTAKE) غالب آ جائے گا۔ لیکن ریشیا نے سالہ کمیونسٹم کے تجربہ کے بعد اپنے ساتھیوں میں ہی واپس آ گیا۔
(Financial Times London)
4-12-91

سودیت یونین کے ڈرامائی خاتمہ پر کمیونسٹ لیڈروں کی جو حالت زار ہوئی اس کی مثال بھی شاید ہمیں نہ ملے مثلاً کمیونسٹ حکومت کے بانی لینن کا جسم یوکرین کے دارالخلافہ کے قتل سے بھی غائب ہونا شروع ہو گیا ایک دن اس کا سر جدا کیا گیا دوسرے دن بازو غائب ہوئے پھر ہڈیوں کو اس کے پیٹ پر بھروسے مارتے ہوئے دیکھا گیا پھر ایک دن آٹے کا کہ یہ نیا نام یا نئے والا (چوک آزادی) سے یہ جسم بالکل غائب ہو گا (1934)

OUT OF RED DARKNESS BY TERROR FISH LOCKER 2

انڈیا ٹوڈے INDIA TODAY نے ایک ٹرٹوشٹ کی جس میں K.G.B کے بانی کے بت کو پاؤں سے ٹھوکریں ماری جا رہی تھیں۔

سودیت یونین کے خاتمہ کی پیش گوئی

سودیت یونین کے دسمبر 1991ء میں اچانک خود بخود بجھ جانے سے دنیا حیران رہ گئی بلکہ بعضوں کو تو اس واقعہ پر یقین نہیں آتا تھا مگر ہمارے خدا نے تو اس کی خبر پورے ستر سال قبل حضرت نزالہ الدین محمود احمد امام جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح الثانی کو دی تھی۔ جس کا اظہار انہوں نے ناچر میں 1935ء میں یوں فرمایا تھا۔

”چوبیس سال پہلے کی بات ہے (1911ء) میں میں نے رویا میں دیکھا کہ ایک بہت بڑا میدان ہے جس میں میں کھڑا ہوں اتنے میں کیا دیکھتا ہوں کہ ایک عظیم الشان بلا جو ایک برسہ اژدہ کی شکل میں ہے وہ اژدہاں میں گنہ گار ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا وہ دنیا کے ایک کنارے سے چلا ہے اور دریاں میں جس قدر چیزیں تھیں ان سب کو کھانا چلا آ رہا ہے یہاں تک کہ بڑھتے بڑھتے وہ اژدہاں اس جگہ پہنچ گیا ہے جہاں ہم ہیں۔۔۔۔۔ اس وقت مجھے محسوس ہوتا ہے کہ سانپ کا حملہ دراصل یا جوج یا جوج کا حملہ ہے کیونکہ یہ حدیث ان کے بارہ میں ہے میں اس وقت یہ خیال بھی کرتا ہوں کہ یہ دجال بھی ہے۔۔۔۔۔ اتنے میں اژدہاں میری چار پائی کے قریب پہنچ گیا اور میں نے دولا ہاتھ آسمان کی طرف اٹھا دیئے اور اللہ تعالیٰ سے دعا مانگنی شروع کر دی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ فرمایا

ہے وہ ہے کہ لا یدان لاحد لقتلہا کسی کے پاس کوئی ایسا ہاتھ نہ ہوگا جس سے وہ ان کا مقابلہ کر کے مگریش نے اپنا ہاتھ مقابلہ کے لئے اس کی طرف نہیں بڑھائے بلکہ اپنے دونوں ہاتھ خدا کی طرف اٹھا دیئے ہیں اور خدا کی طرف ہاتھ اٹھا کر فتح پانے کے امکان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رد نہیں فرمایا۔۔۔۔۔

جب میں نے وہ آئی تو میں نے دیکھا کہ آسمان سے اس اژدہاں کی حالت میں تغیر پیدا ہونے لگا۔ کیسے پیاری کیزے پر تک گرانے سے ہونا ہے اس کے نتیجہ میں اس اژدہاں کے جوش میں کئی شروع ہو گئی اور آہستہ آہستہ اس کی تیزی بالکل ختم ہو گئی چنانچہ پہلے تو میری چار پائی کے نیچے گھا پھر وہ خاموشی سے لیٹ گیا اور میں نے دیکھا کہ وہ ایک ایسی چیز بن گیا جیسے جلی جھرتی ہے اور بالآخر وہ اژدہاں پانی ہو کر بہ گیا۔

(اسلام کا اقتصادی نظام 1981ء)

اس دنیا کی روشنی میں ہمیں تو سودیت یونین کے ٹوٹنے پر حیرانی نہیں ہونی بلکہ ہم تو اس کے انتظار میں تھے کہ اس واقعہ کے وقت کی خبر دیتے ہوئے حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث نے 1946ء کے اسی وقت کے خطاب میں فرمایا تھا

”پہلے نمبر پر پمپیل ازم۔۔۔۔۔“

CAPITALISM تھا جو پیچھے چلا گیا۔ دوسرے نمبر پر کمیونزم آئی ہے یہ بھی پیچھے چلا جا گیا۔

کی بات نہیں درجنوں سال کی بات ہے کہ اشتراکی نظام بھی پیچھے چلا جائے گا پھر دوسری طاقتیں آ جائیں گی ایک وقت میں وہ بھی پیچھے چلی جائیں گی۔ پھر خدا اور اس کا نام لینے والی جماعت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والی جماعت اور اسلام کا بھنڈا دنیا کے گھر گھر میں گرانے والی جماعت آگے آئیگی اور پھر اس دنیا میں آخری جزت سے ملتی جلتی جنت پیدا ہوگی۔ اور ہر انسان کی خوشی کے سامان پیدا کئے جائیں گے اور ایسی ہی جنت کی تمنا دوسری کونٹ ٹالسٹائی نے اپنی ڈائری میں 5 مارچ 1855ء کو کی تھی۔ یہی کیا یہ معجزہ نہیں کہ کمیونزم نے

میں ان چھوڑنے میں دو درجن بھی نہیں صرف ایک درجن سال لگائے اور خدا کی بات پوری ہوئی سچ بات تو یہی ہے۔

جی بات کو کہے کہ کروں گا میں بیخود ملتی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے

روس میں جماعت احمدیہ کا مستقبل

ہمارے بارے آقا حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع نے کینیڈا میں 6 جولائی 1991ء کے خطاب میں فرمایا:

”روس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش گوئی تھی کہ وہ خدا نے روس کا عصا میرے ہاتھوں میں اٹھایا ہے اور پھر یہ پیش گوئی تھی کہ میں اپنے تہذیب کو ریت کے تڑوں کی طرح روس میں ڈال دیتا ہوں تو میں سمجھتا ہوں کہ اب یہ وقت ہے اور یہ دور ہے جس میں واقعہ بڑی تیزی کے ساتھ ہم روس میں انشاء اللہ دین حق پھیلانے لگیں گے۔ جب سے روس کا پھیلنا ہوا۔ روس اچانک یوں پیچ گیا ہے جسے اس میں کبھی نہیں سمجھا تھا اس کے کچھ بد نتائج دنیا کے سامنے ظاہر ہو رہے ہیں اور کچھ ظاہر ہوں گے ابھی تو سردست دنیا بڑی سمجھ رہی ہے کہ امریکہ اور روس کے اتحادوں کی بہت بڑی فتح ہے یا

میں نے دیکھا ہے کہ روس کے ساتھ دنیا کے سب بے وقوفی کی باتیں ہیں یہ نظام بھی ناکام ہو چکا ہے جس میں ہم اس وقت موجود ہیں اور وہ نظام بھی ناکام ہو چکا ہے اور ان دونوں نظاموں کے ٹوٹنے کے نتیجہ میں ایک جو ٹوٹ کر ظاہر ہو گیا اور ایک ٹوٹنے والا ہے ان کے نتیجہ میں جو اشتراک پیدا ہوگا اس کو سننا لینے کی تمام تر ذمہ داری جماعت احمدیہ کی ہے۔“

موجودہ دور کی نشاندہی

حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع فرماتے ہیں:-

”میری خلافت کا روس کے ساتھ بھی ایک تعلق ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت المصلح الموعود نے بہت لمبا عرصہ پہلے ہندوستان کی تفسیر ہی ابھی نہیں ہوئی تھی اور میں ابھی بہت چھوٹا تھا ایک رویا دیکھی (جو افضل) 1925ء میں (میں مطلوب ہے)

اور رویا یہ تھی کہ آپ کسی ایسی جگہ میں جہاں ارد گرد فوج کا گھیرا ہے اور خطرہ ہے اور اس گھر میں ام طاہر (میری والدہ) ایسی ہوئی تھی اور ان کے ہاتھ ایک یہ ہے۔ آپ نے دیکھا کہ خطرہ ہے۔ ام طاہر کو کہتے ہیں کہ جلدی سے اٹھو اور تیار ہو جاؤ اور ہم اس ملک سے نکل جائیں لیکن وہ شاید دیر کرتی ہیں یا تیار نہیں ہو سکتے آپ نے بے کراؤد میں اٹھایا اور تیزی کے ساتھ وہاں سے باہر نکل گئے۔ ایسی حالت تھی کہ وہ بچہ ساتھ ہے ایک ایسی جگہ جا رہے ہیں جو اجنبی ہے اور وہاں جا کر پوچھتے ہیں کہ یہ کون سا علاقہ ہے۔ آہستہ آہستہ کہتے ہیں کہ آہستہ بات کریں یہ روس کا علاقہ ہے آپ کہتے ہیں تم لوگ کون ہو انہوں نے کہا ہم تو احمدی ہیں اور یہاں احمدیت پھیل رہی ہے لیکن ابھی کچھ کھل کر باتیں کرنے کا وقت نہیں ہے۔ اب اس رویا میں حضرت مصلح موعود کی گود میں جو بچہ ہے وہ میں تھا اور چھوٹا بچہ اس لئے دیکھا گیا کہ ابھی کچھ وقت لگتا تھا جب خدا تعالیٰ مجھے تربیت دے کہ ایسی جگہ کھڑا کرتا کہ من حالات میں مجھے پاکستان سے ہجرت کرنی پڑی ان حالات میں ہجرت کرنا اور پھر جا کر روس سے میرا رابطہ ہوتا۔ حضرت مصلح موعود کی گود میں ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آپ کی حمایت میں آپ کی نیک تمناؤں کے مطابق آپ کی دعاؤں کے نتیجہ میں ان دعاؤں کے نتیجہ میں جو آپ کی ذات سے وابستہ تھے اللہ تعالیٰ آپ کے کسی بیٹے کو یہ توفیق دے گا کہ وہ روس میں تبلیغ حق کے لئے گا اور روسی احمول سے اس کے روابط ہوں گے پس یہ رویا بعینہ میری ذات میں پوری ہوئی ہے کیونکہ فوج کے گھیرے کا مطلب ہے مارشل لا کے دوران حالات کا خطرناک ہونا اور حضرت مصلح موعود کے ساتھ میرے ساتھ آپ کا کوئی بیٹا نہیں جو وہاں سے ہجرت کرتا تو مصلح موعود تو تمہیں دکھائے گئے ہیں لیکن اصل میں میری ہجرت مراد تھی اور بعینہ انہی حالات میں کہ فوج کا گھیرا ہے اور آپ گھٹتے ہیں کہ خطرناک حالات میں مجھے نکل جانا چاہیئے اور پھر یہاں انگلستان آنے کے بعد وہ حالات پیدا ہوئے جس کے ہمارے روس سے روابط ہوئے اس سے پہلے ہم ان روابط کا تصور بھی نہیں کر سکتے

سکتے تھے۔

(کیفیڈین خطاب ۱۹ جولائی ۱۹۹۳ء)

مقرر کے فیصلے

آپ نے مزید ایمان افروز تفصیلات بیان کرتے ہوئے فرمایا۔
”اب یہ کوئی اتفاقی بات نہیں تھی کہ روس کا تعلق دوبارہ جماعت احمدیہ سے قائم ہونا میرے زمانہ میں ہو یہ سارے مقرر کے فیصلے تھے جن کے آپس میں ڈانڈے ملے ہوئے تھے اور پھر مجھے فریڈے دی ٹینٹھ۔“

FRIDAY THE TENTH دکھایا اور فریڈے دی ٹینٹھ کو وہ حیرت انگیز انقلاب برپا ہوئے (مثلاً دیوار برلن کا گرنا) جن کی روشنی میں روس میں دین حق کے داخل ہونے یا جماعت احمدیہ کے ذریعہ دین حق کے داخل ہونے کے لئے دروازے کھلیں اور نئے امکانات روشن ہوں اور یہ بھی عجیب بات ہے اور کوئی اتفاق نہیں بلکہ مقرر تھا کہ جماعت احمدیہ کے ائمہ میں سے صرف میں ہوں جس کے ساتھ متعدد روسی علماء اور صاحب دانش لوگوں نے ذاتی رابطہ کیا ہے اور ان کے علاوہ ایک بھی امام اس سے پہلے نہیں گزرا جس کا کسی روسی رہنما سے ذاتی رابطہ ہوا ہو ایک نہیں۔ دو نہیں۔ میں نہیں متعدد رابطے ہوئے اور ایسے رابطے ہوئے جن میں ہماری طرف سے کسی کوشش کا دخل نہیں خدا تعالیٰ نے خود اس کے سامان پیدا فرمادئے اور جس طرح وہ سامان پیدا ہوئے ہیں ان میں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے نہ ہماری کوشش کا دخل تھا نہ اتفاقاً تھے بلکہ خدا کی واضح تقدیر ان میں کار فرما دکھائی دیتی ہے۔
(الفضل ۸ مئی ۱۹۹۰ء)

یقین کامل

حضرت امام جماعت احمدیہ مرزا طاہر صاحب نے اس بارہ میں یقین کامل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

”اب سو آثار ظاہر ہو رہے ہیں ان سے یقین ہو جاتا ہے کہ اب وہ وقت آچکا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ روس کی سرزمین احمدیت کو قبول کرنے کے لئے ذہنی قلبی اور روحانی لحاظ سے بہت تیزی کے ساتھ تیار ہو رہی ہے ایسے دعوؤں میں اس سرزمین روس کو یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ ان خدمتوں کی جہاں گاہ الہی میں مقبول ہوں اور ان قلوب کو نازل ہونا ہم آنکھوں سے دیکھ لیں جو مقرر تو ہیں مگر ہماری یہ تمنا ہے کہ ہمارے دور میں وہ فضل آئیں اور ہم انہی آنکھوں سے ان کو پورا ہوتے دیکھیں۔“

(اختتامی خطاب حضرت مرزا طاہر احمد ایده اللہ بر موقع سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ جرمنی۔ ۲۳ مئی ۱۹۹۳ء)
”پس روس کو نئی زندگی دینے والے ہم ہی ہوں گے اس لئے دعا بھی کریں۔ اپنے آپ کو وقف کے لئے بھی پیش کریں اور یقین رکھیں کہ جیسا کہ پیشگوئیوں کا پہلا حصہ پورا ہوا ان کا بقید حصہ بھی پورا ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔“

(الفضل ۲۲ اگست ۱۹۹۰ء)
نوٹ:- یہ مضمون ”روس میں انقلاب“ کے ایک حصہ کا خلاصہ ہے۔ مزید دلچسپ تفصیلات اور نایاب تصاویر کے لئے اصل کتاب کو دیکھیں جو نظارت، دعوت و تبلیغ قادیان اور ناظر اشاعت ریلوے مل سکتی ہے۔

قادیان میں جلسہ یوم خلافت

قادیان ۲۸ مئی آج ۸ بجے صبح مسجد اقصیٰ میں جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ جلسہ کی صدارت محکم و محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہ صدر مجلس وقف جدید و ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے فرمائی۔ تلاوت قرآن مجید مع ترجمہ اور نظم خوانی کے بعد محکم مولوی عبدالوکیل صاحب نیاز انسپکٹر تحریریک جدید محکم مولوی محمد ایوب صاحب ساجد نائب ناظم وقف جدید اور محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے تقاریر کیں اور خلافت کی ضرورت، اہمیت، خلافت راشدہ کے امتیازات، مکرر خلافت کا انجام اور خلافت رابعہ کی برکات پر روشنی ڈالی۔ آخر پر صدر محترم نے بھی خلافت کے تعلق سے مختلف امور سے سامعین کو آگاہی بخشی دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

قادیان میں عید الاضحیہ کی مبارک تقریب

قادیان ۲۳ مئی آج ۲۔۸ صبح محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مسجد اقصیٰ میں نماز عید پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا۔

مضافات قادیان سے ہزاروں کی تعداد میں تشریف لانے والے مہمانان اور ساکنین قادیان کو خطاب کرتے ہوئے آپ نے قربانی کا فلسفہ پیش کیا اس تاریخی قربانی کی یاد دہائی جو ہزاروں سال پہلے ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام اور زینب اللہ حضرت اسماعیل علیہ السلام نے خدا کے حضور پیش کی تھی۔ فرمایا قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ صحیح نیت اور تقویٰ سے پیش کی جانے والی قربانی کو ہی قبول فرماتا ہے اور ہمیں اپنی ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ تاکہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہو۔

آخر پر آپ نے سب حاضرین کو عید کی مبارک باد دیتے ہوئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و سلامتی درازی عمر اور اسلام و احمدیت کی ترقی اور ملک و قوم کے لئے دعا کے اعلانات کئے اور اجتماعی دعا کرائی۔

امسال گذشتہ تمام سالوں سے بڑھ کر مہمانان تشریف لائے تھے سب کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سنگ خانہ سے کھانا کھلایا گیا۔ انصار، خدام اور اطفال نے بذوق و شوق اس خدمت میں حصہ لیا۔

ولادت

۱۔ خاک رکی بڑی بیٹی عزیزہ آمنہ آسہ راشدہ اہلیہ محکم عثمان خان صاحب کرڈاپلی (اڑیسہ) کے ہاں ۲۳ مئی کو پہلی بچی تولد ہوئی ہے۔ بچی کا نام حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے ”غزالہ عثمان“ رکھا ہے۔ جو وقف فرمیں شامل ہے عزیزہ بہت کمزور ہے اسکی صحت و تندرستی درازی عمر اور صالح خاندان بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ اعانت بدر رہو۔ (محمد عبدالحق انسپکٹر وقف جدید قادیان)۔
۲۔ خاک رکی چھوٹی بہن عزیزہ ریانہ پروین اہلیہ محکم یونس احمد صاحب لارچی کو اللہ تعالیٰ نے دو سہ بیٹے سے نوازا ہے۔ بچے کا نام محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ ہے۔ صاحبزادہ تجویز فرمایا ہے نومولود کے نیک خادم دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر رہو۔ (سید وسیم احمد صاحب شیرپاوری قادیان)

شکر یہ احباب

خاک رکی اہلیہ محکمہ صغریٰ بیگم صاحبہ کی وفات میرے لئے اور مرحومہ کے جملہ ماندگان کے لئے شدید صدمہ کا موجب تھی اس موقع پر ہمارے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ اور دیگر احباب و ستورات کی طرف سے جو اظہار مہرردی اور تعزیت کے خطوط ملے ان سے ہمیں بہت تقویت ملی۔ میں اخبار بدر کے ذریعہ اپنے پیارے آقا اور جملہ بھائی بہنوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔

(حکیم محمد سعید ڈنمارک)

ہماری تبلیغی و تربیتی مساعی

کامیکٹ میں محمد علی پارٹی

تھانے کے خطبہ شہید کے بارے میں بلڈ ایچ (M.T.A) اطلاع لینے پر اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے کامیکٹ کے اخبار نویسوں اور دیگر نشروں کو اس (M.T.A) سے اجازت کرائی گئی ہے۔ اس نے جمعہ ۱۷ جون کے روز شام کو ۳ بجے عید گاہ کی ایک تقریب منعقد کی۔ اس میں شہر کے ۹ اخباروں کی نمائندگان اور بہت مسلمانے دانشوروں اور سرکردہ معززین نے شرکت کی۔ اور احمدی احباب دستورات بھی حاضر تھے۔

مکرم A.P. کنبیا صاحب صوبائی امیر نے اپنی صدارتی تقریر میں تمام حاضرین کو خوش آمدید کہا۔ اس کے بعد خاکسار نے تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ پر ہونے والے خداتھانے کے افضال و اکرام اور اس کی نعمتوں کا ذکر کیا اور M.T.A کی نشریات کے بارے میں تفصیل بتائی۔

اس کے بعد غیر مسلم حاضرین کی نمائندگی کرتے ہوئے اس تقریب کے مہمان خصوصی شری ودوان یا نوڈل نے تقریر کی۔ آپ مختلف ہندو تنظیموں کے سربراہ ہونے کے علاوہ ہندوؤں کی شریعت مند سمرتی کا انگریزی میں ترجمہ کرنے کا شرف بھی آپ کو حاصل ہوا تھا۔

اس کے بعد تمام سامعین نے اسلام آباد لندن میں حضور اقدس آئینہ اللہ کی اقتدا میں ہزاروں افراد کے غازیٹھنے کا نظارہ دیکھا۔ اس کے بعد منصورانور کا خطبہ شہید لفظ بھی سننے پر۔ چونکہ حاضرین میں اکثریت انگریزی جانتے والی تھی اس وجہ سے انگریزی میں ترجمہ سنایا گیا۔ اس طرح خداتھانے کے فضل و کرم سے M.T.A کا سالگیر نشریات کے بارے میں شہر کے اخبار نویسوں اور دانشوروں کو تدارک کرانے کا موقعہ میسر آیا۔ اس موقع پر تمام حاضرین کی پوائے اور نوازمات سے توجہ کی گئی۔

ایک فولڈر کی اشتاعت

ایک ماہ نامہ غور، جماعت احمدیہ کے خلاف شائع شدہ ایک مضمون کے جواب میں ایک فولڈر تیار کر کے ۲۰ ہزار کی تعداد میں شائع کر کے مسلمانوں کے تمام مراکز میں نظام نے نہایت وسیع پیمانے پر تقسیم کی۔ اللہ جل جلالہ اس کا بہترین پیرچہ علمی حلقوں میں پورا ہے۔

رشد عمر تبلیغ انچارج کیرلہ

سنگڑ میں جلالیہ

جماعت احمدیہ سنگڑہ کے زیر اہتمام جلسہ اقامت مورخہ ۲۰ جون صبح نہایت پر وقار ماحول میں منایا گیا۔ اجلاس سے کافی دن پہلے اجلاس کی تشہیر کی گئی تھی۔ اس اجلاس میں اہل سنت والجماعت اور ہندو مذہب کے علماء شریک ہوئے۔ چنانچہ بعد نماز مغرب و عشاء اجلاس کی کاروائی زیر صدارت محترم مولوی سید عیلام الدین صاحب شاہ قادری صدر جماعت احمدیہ سنگڑہ اور مکرم سید نعیم احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوئی۔ بعد مکرم عبد الحکیم خاندان صاحب آف دھواں ساہی نے نعتیہ کلام خوش الحانی سنایا۔ بعد خاکسار نے مجلس کا غرض و غایت بیان کیا اور حاضرین مجلس کو مبارک باد کا تحفہ پیش کیا۔ بعد ازیں تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ مکرم ماسٹر عبد العظیم صاحب سیکرٹری ہال نے حضرت مصلح موعودؑ کا کلام مدنیوں کا سرور اور ان کا ضروری حصہ بزبان اڑیہ ترجمہ کیا تھا جسے مکرم میر کمالی الدین صاحب مکرم محمد یونس صاحب مکرم میر انور احمد صاحب اور عزیز مسعود احمد صاحب نے باری باری سنایا۔ بعد خاکسار و مکرم سید الرحمن صاحب اور مکرم سید دلستان احمد صاحب نے تقریریں کیں۔

بعد ازاں محترم سید سید سید الدین صاحب نے ایک مختصر تقریر کی۔ اسی طرح محترم مولانا محمد یونس صاحب قاضی اور مکرم ماسٹر ترون کمار ساہو نے تقریریں کیں۔ بعض شعرا نے اپنا کلام پیش کیا۔ اجلاس کی خصوصیت یہ تھی کہ ایک ہی اشاعت سے احمدی غیر احمدی اور ہندو متفرقین نے عوام سے خطاب کیا۔ اور اجلاس میں یہ فیصلہ ہوا کہ آئندہ ایسا طرح جلسہ اقامت بار بار منعقد کیا جائے۔ اجلاس

کے تمام اخراجات مکرم ماسٹر میر عبد الرحیم صاحب سیکرٹری ہال جماعت احمدیہ سنگڑہ نے برداشت کئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اجر عظیم عطا فرمائے۔ آمین دعا کے بعد جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے شیریں ثمرات پیدا کرے۔ آمین

(سید انوار الدین احمد سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سنگڑہ)

ضلع گورداسپور کے موضع نوشہرہ نالوندہ میں عظیم مساجد

جماعت احمدیہ کی جانب سے اظہار افسوس اور ریلیف کی تقسیم

۱۰ مارچ ۱۹۹۷ء کو ضلع گورداسپور کے دو دیہات نوشہرہ نالوندہ اور فتح گڑھ لاڑیاں کے ۵۲ افراد سرنا نہر میں لڑائی لڑ کر ہلاک ہوئے۔ جس وقت یہ افسوس ناک خبر ملی اور اخبارات میں آئی تو ۱۲ مارچ کو ہی محترم ناظر صاحب اعلیٰ کی ہدایت پر ایک وفد متاثرہ علاقہ میں گیا۔

وفد نے گاؤں کے سربراہ مکرم سمنوار سنگھ صاحب اور دیگر ذمہ دار افراد کے ہمراہ جان بحق ہونے والے افراد کے لواحقین سے ان کے گھروں میں جا کر جماعت کی طرف سے اظہار افسوس کیا۔ اس موقع پر سربراہ صاحب اور دیگر گاؤں والوں نے اس عظیم سانحہ کے بارے میں بہت ہی ہولناک واقعات بیان کئے۔ انہوں نے بتایا کہ ہلاک شدگان میں چھوٹے چھوٹے بچے اور خورتیں بھی تھیں جن کی مدد کے لئے کوئی نہ بچہ سکا نیز یہ بھی بتایا کہ ہلاک ہونے والوں میں ایک ہی گھر کے آٹھ ممبر تھے اس کے علاوہ دو گھروں کے ہلکے افراد ہلاک ہوئے۔ باقی کسی گھر کے دو اور کسی گھر کے تین افراد ہلاک ہوئے۔ لڑائی کا واقعہ راجھونہ

اس حادثہ میں جو بچے یتیم اور عورتیں بیوہ ہوئیں تھیں اسی طرح غریب گھرانوں میں جن کے جوان بچے ہلاک ہو گئے تھے موقع پر ہی جماعت احمدیہ کی جانب سے نقدی کی صورت میں ریلیف تقسیم کی گئی۔ مکرم سربراہ صاحب نے بتایا کہ ریلیف تقسیم کرنے والوں میں جماعت اول نمبر پر ہے (اللہ اللہ)

سربراہ صاحب کو محترم سربراہ صاحب کے بیٹے کی رقم پگڑی کے بھوگ کے موقع پر بھی جماعتی وفد نے شرکت کی دیگر مفردین کے علاوہ جماعت احمدیہ کی نمائندگی میں مکرم مولوی تنویر احمد صاحب خاتم نے موقع کی مناسبت سے تقریر کی۔ اور سربراہ صاحب کی خدمت میں قرآن مجید کا تحفہ بھی پیش کیا گیا۔ سربراہ صاحب نے جماعت کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن صاحب سے ملنے والے صلہ کمرہ بنوایا جائیگا۔ اس وقت تک لوگ میرے ہاں سے قرآن صاحب لے کر پڑھیں اور اس کا پیر جا کر کریں۔

دعا ہے اللہ تعالیٰ اجاں بحق ہونے والوں کے جملہ لواحقین کو اس عظیم سانحہ کو برداشت کرنے کا توفیق عطا کرے۔ آمین

جماعتی وفد مکرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ مکرم چوہدری محمد عارف صاحب سنگھ صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت مکرم منصور احمد صاحب چیمبر م۔ اہل مکرم تنویر احمد خدام صاحب مبلغ سلسلہ اور خاکسار پر مشتمل تھا۔ (رعنا بیت اللہ نائب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

درخواست دعا

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو پہلا میٹا مورخہ ۱۹ کو عطا کیا ہے۔ اجاں سے نومولود کی صحت و سلامتی اور درازی عمر نیک خادم دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بدو ۱۰ روپے)

(خاکسار۔ نواب الوہن خان سیکرٹری جائداد کرڈا) مکرم سہیل سید صاحب اہلیہ مکرم رانا صاحب بیمار رشتی ہیں ان کی کامل شفا یا جانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار کا بیٹی ڈاکٹر امیتہ الرقیب کی صحت و تندرستی غیر بیٹے طاہر احمد جن کے دل کا ایک وال بند ہو گیا تھا انکروں نے کھول دیا ہے لیکن صحیح طور پر آرام نہیں آیا۔ عزیز کاغذی گنڈر ہے شفا کے کاٹو عاجلہ کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔ (امتہ القیوم بھگت۔ جوہن)

مُصَلِّحُ خُطْبَةٍ — بقیہ صفحہ اول

اصلاح اور اتفاق و اتحاد کے قیام کے لئے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض اور احادیث بھی بیان فرمائیں۔ پھر فرمایا اصل خلیق وہ ہے جو اپنے گھر سے ہی خلیق ہو تبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاق کے سفر کو گھر سے شروع کرنے کی تلقین فرمائی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں تم میں سے بہترین وہ ہے جو اپنے گھر والوں کے لئے بہترین ہو۔ اور میں تم سب سے زیادہ اپنے گھر والوں کے لئے بہترین ہوں۔ حضور نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اخلاقی سفر گھر سے شروع ہو کر گھر تک ہی ختم نہیں ہو جاتا بلکہ گھر سے نکل کر تمام عالم کو اپنا فیض پہنچاتا ہے۔ حضور نے فرمایا، گھر کی بد اخلاقی ایسی بُری چیز ہے جو نسلوں تک کو برباد کر دیتی ہے۔ ایسی نسلیں پیچھے رہ جاتی ہیں جو سارے ماحول میں بد خلقیوں کے زہر کو پھیلا دیتی ہیں۔

خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور نور نے ہاتھوں یورپ کے احمدیوں کو یہ ہدایت فرمائی کہ وہ اپنے بوسنین بھائیوں کی خدمت کریں حضور نے فرمایا یہ محض اللہ سنتائے گئے ہیں۔ ان کا کوئی اور قصور نہیں تھا سوائے اس کے کہ یہ اسلام سے وابستہ ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ آج کے دور میں بوسنین مسلمان سب سے زیادہ ہمدردی اور خدمت کے محتاج ہیں۔ خدا کرے کہ آپ سب بنی نوع انسان سے اللہ کی خاطر محبت کرنے والے بن جائیں۔ !!



بعض احادیث مبارکہ بیان فرمائیں۔ اور ان کی نہایت ایمان افروز تشریحات بیان کریں۔ پہلی حدیث حضور نے راستوں کے حقوق سے متعلق بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ راستوں میں بیٹھنے والوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نصیحت فرمائی ہے کہ جب تم راستوں پر بیٹھنے پر مجبور ہو تو راستوں کو ان کا حق دیا کرو صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ راستے کا حق کیا ہے تو آپ نے فرمایا نظریں نیچی رکھنا، دُکھ دینے سے بچنا، سلام کا جواب دینا، نیک بات کی تلقین کرنا، اور بُری بات سے روکنا۔ (بخاری)۔ حضور نے فرمایا، اگر ایسے لوگ بازاروں میں بیٹھتے ہوں تو وہ ان راستوں کے لئے زینت بن جاتے ہیں۔ اور راستے کے لئے امن کی ضمانت بن جاتے ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ وہ اسلوب ہیں جن کو امت و اممہ جب اختیار کرتی ہے تو جمعیت میں مزید طاقت عطا ہوتی ہے۔ آپس کے رشتے پہلے سے مضبوط ہو جاتے ہیں۔ ان نصیحتوں کو ہر بازار میں اپنے ساتھ حزر جان بنا کر لے جایا کریں۔ اور اس عمل کیا کریں۔

اسی طرح حضور نے فرمایا ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور پوچھا کونسا اسلام افضل ہے تو آپ نے اس سائل کے حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے فرمایا "کھانا کھانا اور ہر ملنے والے کو خواہ جان پہچان ہو یا نہ ہو سلام کہنا" (بخاری) اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور نور نے معاشرہ کی اخلاقی

بقیہ پیغام حضور انور (ص ۲)

میری خاطر تم بہت روئے۔ اب میری ہی خاطر اپنے آنسو خشک کر لو۔ دیکھو میں تمہیں کہتا ہوں کہ اب نہیں رونا۔ دیکھو۔ میں تمہیں کہتا ہوں۔ میری رضا کی خاطر تمہارے چہرے اداں ہو گئے۔ اور مسکراہٹیں لٹ گئیں۔ لیکن ذرا نکاہیں تو اٹھاؤ اور دیکھو کہ میں تمہیں کس پیار سے دیکھ رہا ہوں۔ مجھے دیکھو اور میری محبت کی شادابی سے پھولوں کی طرح کھل اٹھو۔ میرا پیار تمہیں کہ گدائے گا۔ اور تمہیں مسکراتا ہوگا۔ میری خاطر میرے بندو۔ میرے در کے فقرو۔ میری خاطر! غموں کے دن بیت گئے اور خوشیوں کا زمانہ آ گیا۔ اٹھو اور بلند آواز سے میری حمد کے ترانے گاؤ اور میری محبت کے نغمے بجاؤ۔ آسمان کی طرف نظریں اٹھاؤ اور فوج در فوج میری نصرت کے فرشتوں کو نازل ہوتے ہوئے دیکھو۔ دیکھو کہ کس طرح غم کی ہر تقدیر کو خوشی کی تقدیر میں تبدیل کیا جائے گا۔ اور ہر دُکھ کے اندھیرے کو روشنی میں بدل دیا جائے گا۔

ایسا ہوگا اور ضرور ایسا ہی ہوگا

میرا ایمان غیر متزلزل ہے اور میرے پائے ثبات میں کوئی لغزش نہیں۔ میرے بھائیو۔ میرے دل جان سے زیادہ پیارے بھائیو جو میرے ساتھ اخوت کی ایک اڈٹ آسمانی لڑی میں پروئے گئے ہو میں جانتا ہوں کہ تم بھی تقویت ایمان اور ثبات قدم کے ایک بلند مقام پر فائز کئے گئے ہو یقین رکھو کہ ایسا ہی ہوگا۔ مگر ابھی آزمائش کے چند دن باقی ہیں۔ اس لئے راتوں کو اٹھ کر بہت رو دیا کرو۔ میں بھی تمہارے ساتھ روتا رہوں گا۔ اپنی صبحوں کو بھی آنسوؤں سے بھگوئے رکھو اور شاموں کو بھی۔ اور اپنے رب سے یہ عرض کرتے رہو کہ

جلد آ پیارے ساتی، اب کچھ نہیں ہے باقی

وے شربتِ تلاقی، حوص و ہوا۔ یہی ہے

اس دین کی شان و شوکت یا رب مجھے دکھائے

سب جھوٹے دین مٹا دے، میری دعا یہی ہے

اللہ آپ سب کا حامی و ناصر ہو اور آپ کی طرف سے مجھے کوئی دُکھ نہ دکھائے۔ وہ تو خوب جانتا ہے کہ آپ کے لئے میری برداشت کا آئینہ بہت نازک ہے۔

والسلام

خاکسار

مرزا طاہر احمد

(بشکریہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن ۱۳ تا ۱۹ مئی ۱۹۹۲ء)

ضروری اعلان بسلسلہ تحریک وقف نو

قبل ازین امراء / صدر صاحبان کی خدمت میں دفتر و کالیت مال و اخبار بکدرد سے یہ سرکلر بھیجا گیا تھا کہ "واقفین نو" کی تعلیم و تربیت اور جملہ امور کی نگرانی کے لئے سیکرٹری وقف نو مقرر کریں۔ لیکن ابھی تک اکثر جماعتوں کی جانب سے "سیکرٹری وقف نو" کے نام دفتر تحریک وقف نو میں نہیں بھیجوائے گئے۔ براہ مہربانی جلد از جلد اپنی جماعتوں میں سیکرٹری وقف نو مقرر کر کے دفتر کو اطلاع دیں۔

۲۔ جماعت احمدیہ کے افراد کی یہ خوش قسمتی ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف نو تحریک کی ميعاد کو بڑھا دیا ہے۔ والدین اپنے ہونے والے بچوں کو وقف نو کی مبارک تحریک میں شامل کریں۔

۳۔ جماعتوں کے سیکرٹریان وقف نو و والدین سے گزارش ہے کہ وہ بچوں کی تعلیم و تربیت، بھجوائے گئے نصاب کے مطابق کریں۔ اور اس کا ماہوار رپورٹ دفتر وقف نو بھارت کو ارسال کریں۔

اگر کسی جماعت میں نصاب نہیں پہنچا تو وہ جلد دفتر سے رابطہ کر کے نصاب و واقفین نو حاصل کریں۔

نیشنل سیکرٹری وقف نو تحریک بھارت

کارڈ آنے پر مفت

خاکسار کا مضمون کسوف و خسوف سے متعلق بنگلہ زبان میں ٹریکٹ کی شکل میں شائع کیا گیا ہے اسی طرح دوسرا مضمون "کب تک انتظار اب تو چودھویں صدی بھی بیت گئی" اردو اور بنگلہ زبان میں کلکتہ مشن نے شائع کیا ہے۔

جو درست حاصل کرنا چاہیں کارڈ لکھیں۔ اور مفت حاصل کریں۔

حمید الدین شمس انچارج احمدیہ مسلم مشن

205 نیو پارک اسٹریٹ

کلکتہ - ۷۰۰۱۴

بکدرد اپنی ہر اشاعت میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے تازہ خطبات شائع کرتا ہے۔ علم و عرفان سے بھرپور خطبات دین و دنیا میں ہر احمدی کے لئے مشعل راہ ہیں۔ خود بھی پڑھئے اور گھر والوں کے علاوہ دوست و احباب کو بھی مطالعہ کے لئے دیجئے۔ اس طرح آپ تبلیغی و تربیتی ہر دور جہاد میں شامل ہو جائیں گے۔ (ادامہ)

مہارت
ضروری

ضروری اعلان بسلسلہ شمولیت جی کے لائبریری

بجارت کی جماعتوں سے جو اجاب اسمال جلسہ سالانہ برطانیہ (منعقدہ ۲۹ تا ۳۱ جولائی ۱۹۹۲ء) میں شمولیت کا ارادہ رکھتے ہیں وہ اپنے اہماء اور اگر کوئی جماعتی عہدہ ان کے سپرد ہے تو اس کی اطلاع اپنی جماعت کے صدر/امیر صاحب کی تصدیق کے ساتھ نظارت علیا کو جلد تر بھجوائیں تاکہ انٹرنیشنل مجلس شمولی میں شمولیت کے لئے ان کا نام تجویز کیا جاسکے۔

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مدرسہ احمدیہ میں نیا تعلیمی سال ۱۶ اگست ۱۹۹۲ء کو شروع ہو گا۔ نوجوان شاگردوں کو ان کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت تعلیم میں ارسال کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم مدرسہ احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں۔ داخلے کی شرائط درج ذیل ہیں: (۱) درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔ (۲) جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔ (۳) کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔ (۴) قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔ (۵) عمر ۱۵ سال سے زیادہ نہ ہو۔ گریجویٹ پاس کی عمر ۲۱ سال سے زیادہ نہ ہو۔ استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دینیے جانے پر غور ہو سکتا ہے۔ حفظ کلاس کے لئے عمر دس بارہ سال سے زیادہ نہ ہو قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔ (۶) امیر جماعت/صدر جماعت مطمئن ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے موزوں ہے۔ (۷) درخواست دہندہ اپنے سندات کی مصدقہ نقول مع سہیلہ ٹریٹمنٹ ایسوسی ایشن جماعت کی رپورٹ کے ساتھ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۱۰ جولائی ۱۹۹۲ء تک ارسال کریں۔ (۸) تحریری ٹیسٹ و انٹرویو میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائے گا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد جوازہ درخواست بعد میں انفرادی طور پر کی جائے گی۔

نوٹس: (۱) قادیان آنے کے لئے سفر کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے۔ (۲) ٹیسٹ و انٹرویو میں فیل ہو جانے کی صورت میں واپس سفر اپنے خرچ پر کرنا ہو گا۔ (۳) قادیان آنے وقت اپنے ہمراہ موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے۔ رضائی، بستر وغیرہ ہمراہ لے کر آئیں۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبدالمتان صاحب مرحوم

M/s NISHA LEATHER

SPECIALIST IN:- LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19 A, JAWAHARLAL NAHRU ROAD
CALCUTTA-700087.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

مہتر اہیولرز

M/s PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIAMBALAM-679339.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

بانی پومیز

کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

ٹیلی فون نمبر:-

43-4028-5137-5206

ارشاد نبوی

ادوا زکوٰۃ کم

(تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو)

(درمخائب)

یکے ازار الین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبان دعا:-

ط ط ط
الو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ میٹکولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

الرحیم
جیولرز

پر وپرائیٹرز:-
پتہ: نور شید کلکتہ مارکیٹ جیدری۔ نارنگھ ناظم آباد
سید شوکت سی اینڈ سنز
کراچی۔ فون:- ۶۴۹۲۲۲

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرفیت جیولرز

پر وپرائیٹرز:-
حنیف احمد کامران
عاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ ریسو۔ پاکستان
PHONE:- 04524 - 649.

FOR DOLOO SUPREME
CTC TEA IN 100 GMS & 200 GMS
POUCHES.

Contact:- TAAS & CO.

P, 48 PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072
PHONES:- 263287, 279302.

NEVER BEFORE
THIS COMFORT
THIS DURABILITY
AND SOLIGHT
GUARANTEED
PRODUCT
Soniky
HAWAII
A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

34 A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15.